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Anwesend sind:

Blrgermeisterin
Mag. Teufer Elisabeth

1. Vizebirgermeister

MMag. iur. Hennerbichler Christian

2. Vizebirgermeister
Gratzl Christian Rudolf

Stadtratinnen
Kafka Maria

Mag.(FH) Seifried Sonja Elisabeth

Stadtrate

DI Furst-Elmecker Klaus
Haunschmied Klaus
Poil3l Clemens Georg
Mag. Schuh Harald

Mitglieder

Mag.med.vet. Affenzeller Wolfgang

Andrioli da Silva Jean Carlo
Cansiz Ibrahim

Haghofer Bertram

Hutterer Jurgen

Abg.z.NR Mag.iur. Jachs Johanna
KommR Lackner-Strauss Gabriele

Mayr Friedrich

Moser Hermine, MA

Mag. Moser Johann
Muhlbachler Manfred
Pammer Leopoldine
Payrleitner Julian, BEd
Pum Florian

Pum Gerlinde Maria
Reitbauer Hubert Chrysanth
Schaumberger Herbert
Mag. Widmann Rainer Rudolf
Winkler Patricia

Wrzl Harald Karl

Ziegler Daniel
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Ersatzmitglieder

Anger Eduard Johann
Babler Martin

Eichelberg Harald Leopold
Ing. Pirklbauer Wolfgang

DI Simon Gerd
Vejvar Christoph

Wirzl Alexander Andreas

Stadtamtsleiter
Mag.iur. Riegler Florian

Entschuldigt fehlen:

Mitglieder
Christof Karl

SPO
OvpP
WIFF
SPO

OvP
OvVvP

OvVP

DI (FH) Heumader Christoph Michael

Kapeller Josef Wolfgang
Koller Thomas

Kriegl Martin

Pelz Andreas
Schoénberger Eva Maria

Schriftfihrerin: Mag. Sabrina Aubéck

Vertretung fur Herrn Kapeller Josef
Vertretung fur Herrn Christof Karl
Vertretung fur Herrn Pelz Andreas
Vertretung fur Frau Schénberger
Eva Maria

Vertretung fur Herrn Koller Thomas
Vertretung fur DI Heumader Chris-
toph

Vertretung fur Herrn Kriegl Martin

OVP
OVvP
SPO
OVvP
OVP
WIFF
SPO
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Die Einladung samt Tagesordnung zur heutigen Sitzung wurde ordnungsgemal an alle Mit-
glieder des Gremiums Ubermittelt.

Die Sitzung ist Teil des Sitzungsplans. Die Einladung samt Tagesordnung erfolgte am
21.06.2021 per Email mittels Session.

Die Abstimmungen erfolgten wahrend dieser Sitzung alle durch Erheben der Hand.

Uber Urkunden und Detailunterlagen zu den Tagesordnungsmaterien wird vollinhaltliche
Kenntnis vorausgesetzt, weshalb ein Verlesen im Einvernehmen aller entféllt.

Die Sitzung wird It. Geschéftsordnung per Internet live Ubertragen.

Bekanntgabe Anderungen im Gemeinderat:

e Verzicht Eder Ulrich auf GR-Mandat Nr. 13 per 11.06.2021
Berufung von Jean Andrioli auf Mandat Nr. 13; Annahme des Mandats per
24.06.2021

e Verzicht Weinzinger Dietmar auf GR-Mandat Nr. 12 per 15.06.2021
Berufung von Martin Kriegl auf Mandat Nr. 12; Annahme des Mandats per
25.06.2021

Bekanntgabe Anderung OVP-Fraktionsvorsitz:
Obmann: GR Wirzl Harald (anstelle von Eder Ulrich)
Obmann-Stellvertreter: GR Ziegler Daniel

Die Vorsitzende er6ffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfahigkeit fest. Es sind 30 Mit-
glieder und 7 Ersatzmitglieder anwesend.

Anderung der Tagesordnung:

e Absetzung des folgenden Tagesordnungspunktes:
TOP 2.4 - Mietvertrag mit der Bundesimmobilienges.m.b.H bezuglich Schlossmuseum;
Nachtrag

Anfrage gem. § 63a der 06. GemO i.d.g.F. der FPO-Fraktion an die Biirgermeisterin:

Bam Teufer liest die Anfrage der FPO-Fraktion zum Thema ,,Blackout-Vorsorge* vor:

In der Sitzung des Gemeinderates am 22. Marz 2021 wurde von der FPO-Fraktion beantragt,
eine Arbeitsgruppe zum Thema "Blackout-Vorsorge" gemeinsam mit den Einsatzorganisatio-
nen einzurichten. Der Antrag wurde abgelehnt.

Da aufgrund 8 30 O06. Katastrophenschutzgesetz sowie den "Allgemeinen Richtlinien fiir den
Katastrophenschutz in Obergsterreich™ Katastrophenschutz auch im eigenen Wirkungsbereich
der Gemeinde zu besorgen ist, ist eine Anfrage nach § 63a O6. GemO zul&ssig.
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Die FPO-Gemeinderatsfraktion stellt deshalb gem. § 63a O6. GemO folgende Anfrage zum
Thema Katastrophenschutz — insbesondere zum Thema Blackout-Vorsorge — an Sie:

1. Notstromaggregate

a. Wie viele Notstromaggregate stehen im Eigentum bzw. in der Verwendung der Gemeinde?
b. Wo werden die einzelnen Aggregate bei einem Blackout in der ersten Phase eingesetzt, wer
betreibt diese und wie lange ist der Betrieb durch Tankreserven sichergestellt (bitte um detail-
lierte Aufzéhlung)?

2. Kommunikation

a. Wie ist die Gemeinde bei einem Blackout flr die Einsatzorganisationen erreichbar, wenn
der Mobilfunk und die Telefonanlagen nicht funktionieren?

b. Wie ist die Gemeinde bei einem Blackout fur die Burger erreichbar?

c. Gibt es Absprachen mit Einsatzorganisationen bzw. eigene Fahrzeuge, um Informationen
und Anweisungen regelmaRig im Stadtgebiet zu verlautbaren?

d. Wie viele Personen aus Freistadt sind beim Zivilschutz-SMS angemeldet (prozentuell
und absolut)?

3. Daseinsvorsorge

a. Wie definieren Sie als behordliche Einsatzleiterin die "Daseinsvorsorge™?

b. Im Gemeinderat von 22.3. haben Sie gesagt, Essensbereitstellung falle beispielsweise nicht
unter Ihre Aufgaben. Im Blackout-Fall rechnen Experten wie Herbert Saurugg ab dem vierten
Tag mit Unruhen, da sich viele Burger nicht mehr selber versorgen kdnnen. Was kann die Ge-
meinde flr die Versorgung jenes Bevdlkerungsanteils tun, welcher nach tagelangem Blackout
uber keine Reserven mehr verfiigt?

4. Versorgung

a. Nach wenigen Stunden und Tagen ohne Strom beginnen bei den Supermarkten Nahrungs-
mittel zu verderben. Hat sich die Stadtgemeinde jemals mit den Geschéftsfiihrern in Verbin-
dung gesetzt, damit im Blackout-Fall eine effiziente Verwertung maoglich ist?

b. Gibt es bereits definierte Vorgehensweisen der Supermarkte im Blackout-Fall, Gber die die
Gemeinde Bescheid weiR3?

c. Wie funktioniert die Kontaktaufnahme auRerhalb der Offnungszeiten mit den Supermarkten
in einem Blackout-Fall?

5. Pflege

a. Weil} die Gemeinde, wo Pflegebedurftige wohnen, die keinen professionellen Pflegedienst
in Anspruch nehmen und somit auf Hilfe angewiesen sind?

b. Falls ja, in welcher Form und wann wird diesen Personen geholfen?

c. Gibt es Notfallmappen in ausgedruckter Form, in denen flr die Einsatzkrafte sofort ersicht-
lich ist, welche Medikamente bzw. Behandlung die pflegebedurftige Person benotigt?

d. Wie werden Beatmungsgerate, die in Freistadt fir hdusliche Pflege im Einsatz sind, bei ei-
nem Blackout betrieben?

6. Liftanlagen

a. Weil} die Gemeinde, welche Gebdude im Stadtgebiet Giber Personenlifte verfligen?

b. Werden diese Lifte innerhalb von 24 Stunden auf Personen kontrolliert und wie wird die
Abwesenheit der dazu notwendigen Kréfte kompensiert?
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7. Absprachen

Laut Ihrer Aussage bei der Blackout-Debatte in der Gemeinderatssitzung am 22. Marz 2021
stehen Sie im "intensiven Austausch mit anderen Einsatzorganisationen™. Wann (Stichtag:
Eingang dieser Anfrage), in welcher Form und mit welchem Ergebnis fand diesbezlglich der
letzte Austausch mit

a. der Freiwilligen Feuerwehr Freistadt,

b. der Polizeiinspektion Freistadt,

c. der Kaserne Freistadt und

d. dem Roten Kreuz Freistadt statt?

8. Handlungsbedarf

In den "Allgemeinen Richtlinien fiir den Katastrophenschutz in Oberdsterreich™ wird unter
Punkt 3.2.1.2.3. die Verpflichtung der Gemeinden beschreiben: "Die Gemeinden haben nach
Maoglichkeit und Zumutbarkeit fiir einen wirksamen Katastrophenschutz auf Gemeindeebene
zu sorgen. Fir die Gemeinden sind also auch die Vorbereitungsmafinahmen keine freiwilligen
MaRnahmen, sondern "nach Moglichkeit und Zumutbarkeit" verpflichtend. Die Verpflichtung
trifft die Gemeinde als Gebietskdrperschaft und den Blrgermeister (Magistrat) als Behérde. ™
Laut Ihrer Aussage bei der Blackout-Debatte in der Gemeinderatssitzung am 22. Marz 2021
ist die "Verwaltung sehr gut aufgestellt, ... und keine weitere Projektgruppe notwendig." Se-
hen Sie das trotz der aufgezdhlten Problemfelder als zustdndige Behtrde immer noch so?

Bgm Teufer beantwortet die Anfrage wie folgt:

Zula)

- bei der Wasserversorgung 2 stationdre, 1 fahrbares, 1 tragbares Aggregat

- bei der FF Freistadt: in Fahrzeugen 5, auf Containerwagerl 2, 1 stationdres Aggregat

Zulb)

- Einsatz je nach taktischer Notwendigkeit im 6ffentlichen Bereich und bei wichtiger Infra-
struktur, z.B. Wasserver- und Abwasserentsorgung

- Reservesprit am Bauhof: 3000 | Diesel und 200 | Benzin in Kanistern

- Reservesprit Feuerwehr: 200 | bei stationdrem Aggregat, sonst 1 Kanister pro Aggregat, zu-
sétzlich ca. 100 | Diesel und ca. 80 | Benzin im Feuerwehrhaus

Zu 2 a)

- Die Zusammenarbeit und Erreichbarkeit sind durch das Arbeiten im integrierten Stab ge-
waéhrleistet, 70-cm-Funk der FF steht auch der Gemeinde zur Verfligung

- Seitens des Landes OO ist derzeit noch keine Funkausstattung (Behérdenfunk) fiir Gemein-
den vorgesehen; Umsetzung unbekannt

Zu 2 b)
- Rathaus ist und bleibt zentrale Anlaufstelle, externe Anlaufstellen sind derzeit nicht vorgese-
hen (ist auch eine Frage der Ausstattung und der personellen Ressourcen im Einsatzfall)

Zu2c)
- samtliche Geratschaften der FF stehen prinzipiell zur Verfligung, da Gemeinde Eigentimer
ist

Zu2d)
- derzeit 321 Teilnehmer, das sind 0,2 %
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Zu3)

Lt. Definition umfasst es die staatliche Aufgabe zur Bereitstellung der fur ein menschliches
Dasein als notwendig erachteten Giter und Dienstleistungen, dh. die Grundversorgung (Wi-
Kipedia)

Die Gemeinde im eigenen Wirkungsbereich ist daher fur die 6ffentliche Infrastruktur (Was-
ser, Abwasser, Stral3en) verantwortlich. Alles darlber hinaus ist staatliche Vorgabe und durch
ubergeordnete Stellen geregelt.

Zu 3 b)und 4 a)

Hier muss die grofRe S&ule Eigenvorsorge greifen, welche auf bis zu 10 Tage ausgelegt sein
soll, danach muss die staatliche VVorsorge greifen; die Gemeinde hat keine Maglichkeit, Le-
bensmittel fur tausende Burger zu lagern und dann mit einer GrofRRkliche zu arbeiten, ist auch
derart nicht vorgesehen. Man muss klar sagen, dass irgendwann die Aufgaben und Verant-
wortung der Gemeinde enden!

Zu 4 b)

Eines ist klar: Supermérkte werden von Anfang an geschlossen sein, es wird keinen Einkauf
mehr geben, auch ortliche Regelungen wird es nicht geben kénnen. Laut Auskunft der Hofer-
Zentrale stellt sich nicht die Frage, wie lange es dauert, bis man wieder liefern kann, sondern
es wird Wochen dauern, bis die Geschéafte nach Pliinderungen wieder hergestellt sind.

Zu4c)
Kontaktdaten sind aus dem allgemeinen KatPlan bekannt

Zub)
Das ist der Gemeinde nicht bekannt, es existieren hier auch keinerlei Zustandigkeiten oder
Zugriffsmaoglichkeiten auf entsprechende Daten (Datenschutz!).

Zub)
- Ja, das ist bekannt; betrifft den Einsatzbereich der Feuerwehr

Zu7)

Die Gemeinde hat grundséatzlich keine Hoheit Gber Polizei und andere Sicherheitskréfte, die
Koordinierung obliegt den libergeordneten staatlichen Ebenen. Natirlich bin ich in regelmali-
gem Austausch mit den Einsatzorganisationen, aber mein genauer Terminkalender fallt nicht
unter den eigenen Wirkungsbereich der Gemeinde, tber den eine §-63a-Anfrage zulassig
ware.

Zu 8)

Das sehe ich weiterhin genauso; davon unabhéangig existieren bereits verwaltungsinterne Ar-
beitsgruppen, die sich in einzelnen Themenfeldern intensiv auf Blackout-Szenarien vorberei-
ten. Die Bediensteten kénnen auch ohne verunsichernde Zurufe aus der Politik ganz gut arbei-
ten.
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Tagesordnung:

Nachwahl eines Stadtrates durch die OVP-Fraktion
Aus dem Stadtrat

2.1
2.2
2.3
2.4

2.5
2.6

2.7
2.8

2.9

2.10

2.11

2.12

2.13

2.14
2.15

Neuerrichtung bzw. Erweiterung von Photovoltaik-Anlagen auf Dachern ge-
meindeeigener Gebaude

AuRenspielflache Kindergarten Sonnenhaus; Grundankauf

Ruckhaltebecken B 125/Russenfriedhof; Grundankauf

Mietvertrag mit der Bundesimmobilienges.m.b.H bezlglich Schlossmuseum;
Nachtrag

Mietvertrag mit dem OTB hinsichtlich Parkflachen auf der OTB-Wiese
Ankindigungstafeln auf der Schnellstra3e S 10; Abschluss eines Sondernut-
zungsvertrags mit der ASFINAG

Asphaltierung eines Teils der Kaplanstral3e; Vereinbarung mit Fa. Hasenohrl
Projektierung eines Handwerkerhauses; Letter of Intent flir ein Leader-Pro-
jekt

Fassadengebundene StralRenbeleuchtung in der Altstadt; Vereinbarungen mit
Gebdaudeeigentiimern

Strallensanierung Trolsberg im Bereich Lagerhaus; Finanzierungsvereinba-
rung mit der Lagerhausgenossenschaft Freistadt

Dienstbarkeitsvertrag mit Linz Netz GmbH bzgl. Trafo in der Kalvarienberg-
strale

Projekt "Kommunalfahrzeug/-gerat (Boschungsmaher)-Kooperationsankauf;
Annahme des Finanzierungsplanes

Kulturverein Local-Buhne, Subvention; laufendes Kulturprogramm und Pro-
jektférderung Heimatfilmfestival

Heimatfilmfestival; Filmpreise der Stadt Freistadt

Frauenberatungsstelle BABSI, Gewéhrung von Fordermitteln

Aus dem Ausschuss | (Finanz- und Budgetangelegenheiten)

3.1
3.2
3.3

3.4

GTS-Betreuung am Nachmittag; Tarifanpassung der Elternbeitrége
Ankauf eines Tankldschfahrzeuges TLF-A 4000 - NK 2021
Ankauf/Ersatzbeschaffung TLF-A 4000 fir die Freiwillige Feuerwehr
Freistadt; Annahme des Finanzierungsplanes

MMS Freistadt - Sanierung und Adaptierung und GTS-R&aume; Annahme
des Finanzierungsplanes

Aus dem Ausschuss Il (Raumplanung, Bauangelegenheiten, Energie)

4.1
4.2

4.3

Bebauungsplan Nr. 55 - Anderung Nr. 2 "Auflassung FalkenstraRe"
Bebauungsplan Nr. 35 - Anderung Nr. 5 "Auflassung einer Teilfliche Am
Stieranger"

Bebauungsplan Nr. 37 - Anderung Nr. 7 "Billa"
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10.

4.4  Bebauungsplan Nr. 28 "Obere Hafnerzeile"- Anderung Nr. 6 " Bereich
Gst.Nr. 1377/6"

45  Flachenwidmungsplan Antrag auf Umwidmung Gst.Nr. 1321/1 (Eglsee)

4.6  Flachengleicher Grundtausch Fossenhofstralle Gst.Nr.580 und 584/1

Aus dem Ausschuss VI (Schule, Kindergarten)
5.1  Kinderbetreuung; Anmietung einer Ra&umlichkeit

Aus dem Ausschuss VII (StraflRenbau, Verkehr)

6.1  Verkehrsflachen Westside; Verordnung betreffend die Ubernahme ins 6f-
fentl. Gut, Widmung und Einreihung

6.2  Auflassung offentl. Gut, Zufahrt Trolsberg 23

6.3  Sanierung Promenade; Ubereinkommen mit dem Land OO betreffend Pla-
nungskosten

6.4  Trolsberg INKOBA Siid; Ubernahme ins 6ffentl. Gut, Widmung und Einrei-
hung

6.5  Siedlungsgebiet "Westside"; Stralenbenennung

6.6  Trolsberg INKOBA Sid; Stral’enbenennungen

Aus dem Ausschuss IX (Kommunale Einrichtungen, Wasserversor-

gung, Abwasserbeseitigung, Wirtschaft, Tourismus, Forst, Landwirt-

schaft, Jagd)

7.1  Entsduerungsanlage im Graben - Ausstattung und Installation; Auftrags-
vergabe

7.2 Material fir die StraRenbeleuchtung Bauland West; Auftragsvergabe

Aus dem Prifungsausschuss
8.1  Bericht tber die 30. Sitzung des Prifungsausschusses vom 17.6.2021

Antrag gemal § 46 Abs. 2 O6. Gemeindeordnung
9.1 Antrag der WIFF-Fraktion: Projektstand und Finanzierung der 2. TG-Ebene
beim Hotelprojekt und der 2. Etappe P&R-Anlage

Allfalliges
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Protokoll:

1. Nachwabhl eines Stadtrates durch die OVVP-Fraktion
(Berichterstatterin: Mag. Teufer Elisabeth)

Sachverhalt:

Aufgrund des Verzichts von Ing. Dietmar Weinzinger ist das Mandat eines Stadtratsmitglieds
im Sinne des § 32 Abs. 2 O6 GemO erledigt und die freigewordene Stelle durch Neuwahl zu
besetzen. Ein giiltiger Wahlvorschlag der OVP-Fraktion liegt auf und lautet auf:

Mitglied des Stadtrates: Maria Kafka

Weiters beinhaltet der Wahlvorschlag die Wahl von Kafka Maria als

. Obfrau des Ausschuss IV fir Soziales, Wohnungen, Senioren, Gesundheit, Integration
und Flichtlingsarbeit
. Mitglied des Aufsichtsrates der Freistadter Kommunalbetriebe GmbH

Die fraktionelle Wahl ist geheim durchzufiihren, auer es stellt jemand gemaR § 52 O6 GemO
den Antrag auf offene Stimmabgabe mittels Handzeichen.

Antrage:
GR Payrleitner stellt gem. 8 52 06 GemO 1990 den Antrag auf offene Stimmabgabe.

Einstimmiger Beschluss

Durchfiihrung einer fraktionellen Wahl der OVP-Fraktion betreffend die Wahl von Kafka Ma-
ria als Mitglied des Stadtrates
Einstimmiger Beschluss

Durchfiihrung einer fraktionellen Wahl der OVP-Fraktion betreffend die Wahl von Kafka Ma-
ria als Obfrau des Ausschusses 1V fiir Soziales, Wohnungen, Senioren, Gesundheit, Integra-
tion und Flichtlingsarbeit sowie als Mitglied des Aufsichtsrates der Freistadter Kommunal-
betriebe GmbH

Einstimmiger Beschluss

2. Aus dem Stadtrat
(Berichterstatterin: Mag. Teufer Elisabeth)

2.1 Neuerrichtung bzw. Erweiterung von Photovoltaik-Anlagen auf Dachern ge-
meindeeigener Gebaude

Sachverhalt:

Im Voranschlag fur 2021 war ein Budgetposten, dotiert mit EUR 10.000,--, fur eine Detailpla-
nung vorgesehen, welche den Neu- bzw. Ausbau von Photovoltaik-Anlagen auf gemeindeei-
genen Gebdauden priifen soll.
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Eine kostenlose Erstanalyse der Gebaude im Eigentum der Stadtgemeinde bzw. der FKG
durch Hannes Pirker von der KOMMTOURIS Beratung & Handel GmbH hat ein betréchtli-
ches Einsparungspotenzial von ca. EUR 1,2 Mio. ergeben. Auf dieser Basis wurden in einem
weiteren Schritt — wie budgetiert — detaillierte Ergebnisse erhoben. Der Auftrag zur Detailana-
lyse und —planung umfasste ua. Begehungen der Geb&ude, Analysen aus den Gbermittelten
Stromrechnungen, Energieertragsermittlungen usw. Hannes Pirker ist Projektpartner des Stad-
tebundes und wird regelmaRig osterreichweit fur vergleichbare Projekte herangezogen.

Die Endversion bzw. Detailanalyse hat Hannes Pirker in der Stadtratssitzung vom 08.04.2021
prasentiert. In dieser Sitzung wurde beschlossen, der Fa. Lux GmbH den Auftrag tiber eine
Summe von EUR 19.200,-- zu erteilen, um fir das dargestellte Projekt ,,Neuerrichtung bzw.
Erweiterung von Photovoltaik-Anlagen auf Dachern gemeindeeigener Geb&ude* die Aus-
schreibungserstellung inkl. Vergabeabwicklung nach dem BVergG idgF 2018 im Verfahren
"Bauauftrag im Nicht offenen Verfahren im Unterschwellenbereich® durchzufihren.

Folgende ausgewahlte Unternehmen wurden nach Prifung ihrer Eignungsnachweise im Rah-
men dieses Verfahrens tiber die Vergabeplattform ANKO eingeladen und ihnen detaillierte
Ausschreibungsunterlagen zur Verfligung gestellt:

1. neoom group gmbh, 4240 Freistadt

2. Fronius International GmbH, 4600 Wels

3. Klampfer E-Anlagen GmbH, 4060 Leonding

Die Angebote wurden auf ihre rechnerische, technische und sachliche Richtigkeit Gberprift
(zu den Details siehe Prifbericht anbei). Auf Basis der Prifung lautet der VVergabevorschlag
von Bernhard Gruber (Fa. Lux GmbH) und der eingesetzten Kommission, aufgrund der er-

folgten Ausschreibung nach dem Bestbieterprinzip, den Contracting-Vertrag mit der Firma

Neoom impact invest alpha gmbh, Industriestrale 6, 4240 Freistadt, abzuschlieBen und den

Auftrag zur Umsetzung des ersten Teilabschnittes auf Mietbasis zu vergeben.

Zusatzlich liegt ein Angebot der Fa. Lux GmbH ber die Bauausfiihrung und —planung vor,
das sich auf EUR 10.920,-- belduft.

Anlagen:
Angebot Bauaufsicht

Angebotsschreiben

Leistungsverzeichnis

Contracting Vertrag

Prifbericht tber die Ausschreibungsbewertung

Hannes Pirker von der KOMMTOURIS Beratung & Handel GmbH erklart das Projekt an-
hand einer Powerpoint-Prasentation:

- Bei der Erstanalyse habe man sich alle in Frage kommenden Gebaude genau ange-
schaut. Anhand dieser Analyse wurden 7 Gebdude ausgewahlt, bei denen sich eine
PV-Anlage am ehesten rentiert. Das sind: der Bauhof, das Feuerwehrhaus, die NMS,
die PTS, die VS 1 mit der Sporthalle, die VS 2 sowie die Tennishalle.

- Ererklart, dass ein neues Gesetz erlassen werden soll, das regelt, dass der Strom, den
man selbst produziert, innerhalb der Stadt verkauft werden darf. Bis 2030 soll Strom
zu 100 Prozent aus erneuerbarer Energie gewonnen werden.
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- Beim geplanten Projekt handle es sich nicht um reine PV-Anlagen, sondern es soll ein
dezentrales Energiesystem geschaffen werden, das die Anforderungen der Zukunft er-
flllt. Daflr brauche man ein komplexes IT-System.

- Mit 96 Prozent hat der Bauhof eine sehr hohe Autarkie-Quote. Das bedeutet, dass 96
Prozent des erzeugten Stromes selbst verbraucht werden kénnen. Die Ruckspeisquote
liegt bei 83 Prozent. Die wichtigste Frage flr die Zukunft ist, was tue ich mit dem
Strom, den ich selbst nicht verbrauchen kann und wie bringe ich ihn zu meinen Nach-
barn etc. Die Losung dafir sei eine Energiegemeinschaft. Das sei der ndchste Schritt
in der Umsetzung.

- Alle 7 Standorte erreichen eine sehr hohe Autarkiequote. Alle werden mit einem Spei-
cher ausgestattet.

- Nach dem Beschluss im Stadtrat wurde die Ausschreibung vorbereitet. Die wichtigs-
ten Anforderungen dabei waren: Regionalitat und die Firma muss langfristig in der
Lage sein, die Anlagen zu betreiben (Mietsystem).

- Warum Miete? Miete ist glinstiger als Eigenfinanzierung, da die Mietrate niedriger als
der Spareffekt durch die Stromkosten ist. Ab dem 16. Jahr hat man die Moglichkeit,
die Anlage zu kaufen.

- Eswurden 5 Unternehmen eingeladen, ein Angebot abzugeben; 2 davon haben ein
Angebot eingereicht.

- Die Firma Impact Invest aus Freistadt hat die Ausschreibung gewonnen. Es wurden
alle geforderten Unterlagen eingereicht. Der Mietpreis liegt bei rund EUR 909.000,--.
Der Zweitbieter hat nicht alle Unterlagen eingereicht. AuBerdem war der Preis mit
EUR 1,1 Millionen deutlich hoher.

- Der Anbieter prognostiziert einen Gewinn in H6he von EUR 614.000,-- fur die Ge-
meinde, wenn sie die Anlage nach dem 15. Jahr kauft.

- Wenn der Gemeinderat heute den Auftrag an den Bestbieter beschlief3t, dann kénne
die Vertragsunterzeichnung noch im Juni erfolgen. Er hoffe, dass die Anlagen noch im
Herbst in Betrieb genommen werden konnen, allerdings sei man abhéngig von den
Zulieferern, die bei bestimmten Materialien aktuell leider Lieferengpdasse hétten. Spa-
testens im Fruhjahr 2022 missen die Anlagen in Betrieb genommen werden. Die
Energiegemeinschaft kénne im September gegrindet werden. Freistadt habe die
Chance, Osterreichs erstes kommunales Projekt in dieser GréRenordnung zu werden.

Diskussion:

StR Schuh hélt fest, dass er Photovoltaik-Anlagen grundsatzlich sehr positiv gegeniibersteht.
Kritik tbt er allerdings an der Art der Ausschreibung. Er ist der Meinung, dass man bei einem
Projekt in dieser GroRenordnung mehr als 5 Firmen zur Angebotslegung einladen hatte sollen.
Er fragt, warum etwa die regionalen Firmen Elektro Kern aus Griinbach oder Solarier aus
Katsdorf nicht dazu eingeladen wurden. Da Gberhaupt nur zwei Anbieter ein Angebot abgege-
ben haben, schlégt er vor, die Ausschreibung zu wiederholen.

Hannes Pirker antwortet, dass es nicht viele Firmen gibt, die eine derartige Energiegemein-
schaft umsetzen, finanzieren und langfristig betreiben kénnen. Er weist auf den Zeitdruck hin.
Wenn zeitliche Fristen nicht eingehalten werden, gehen bereits zugesagte Forderungen verlo-
ren.

GR Widmann mdchte wissen, ob die Kosten-Nutzen-Rechnung realistisch ist.
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Hannes Pirker antwortet, dass die monatliche Mietrate an die Einsparung gekoppelt ist und
der Restwert fiir den Ankauf im Mietvertrag bereits klar definiert ist (iblicherweise wird der
Restwert erst am Ende ermittelt). Das finanzielle Risiko trégt also der Anbieter. Deshalb sei
es auch schwierig, Firmen fir solche Auftrage zu finden.

StR Furst-Elmecker mochte wissen, ob eine Ponale vereinbart ist, sollte die Firma den Zeit-
plan nicht einhalten kénnen. AulRerdem fragt er, ob die Tennishalle eine PV-Anlage in der
GroRenordnung statisch Gberhaupt tragen kann.

Hannes Pirker antwortet, dass alle Firmen, die zur Angebotslegung eingeladen wurden, vorab
gefragt wurden, ob sie so viele Paneele auf Lager haben, dass sie den Zeitplan jedenfalls ein-
halten konnen. Das ist beim Bestbieter der Fall. Beziiglich der Statik der Tennishalle erklart
er, dass alle Objekte vorab begutachtet wurden und ein Statiker die Freigabe erteilen muss.

GR Simon fragt, warum keine Parkflachen mit PV-Anlagen ausgestattet werden und ob die
Anlagen im Blackout-Fall eingesetzt werden kdnnen.

Laut Hannes Pirker ist dies aktuell leider noch nicht wirtschaftlich. Er weist darauf hin, dass
es in der Steiermark ein Pilotprojekt fur eine Parkplatziiberdachung mit PVV-Anlagen gibt.
Dies sei sicherlich die beste Mdglichkeit, versiegelte Flachen zu nutzen, aber im Moment sei
es eben noch nicht wirtschaftlich.

In Bezug auf die Blackout-Frage antwortet Pirker, dass es in OO nur ein Unternehmen gibt,
das Speicher in dieser GréRRe produziert, und dieses hat seinen Firmensitz glucklicherweise in
Freistadt. Das sei auch ein Grund fir die geringe Anzahl an abgegebenen Angeboten. Wenn
man will, kann man einen bestimmten Prozentanteil in diesen Speichern fiir ein mogliches
Blackout zurtickhalten.

Bgm Teufer bedankt sich fur die perfekte Aufbereitung des Themas und die professionelle
Projektbegleitung.

Antrag:
Antrag an den Gemeinderat,

a) aufgrund der erfolgten Ausschreibung nach dem Bestbieterprinzip, den Contracting-
Vertrag mit der Firma Neoom impact invest alpha gmbh, Industriestrale 6, 4240
Freistadt, wie dargestellt abzuschlieBen und den Auftrag zur Umsetzung des ersten
Teilabschnittes auf Mietbasis zu vergeben

Abstimmungsergebnis:

Pro 36

Contra 1 (StR Schuh)

Antrag mehrheitlich angenommen

b) das Angebot der Fa. Lux GmbH, 7423 Pinkafeld, Meierhofplatz 4, in Héhe von EUR
10.920,-- fiir die Durchfuhrung der Bauaufsicht anzunehmen

Einstimmiger Beschluss
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2.2 Aulenspielflache Kindergarten Sonnenhaus; Grundankauf

Sachverhalt:

Eine anstehende Verdnderung in der Verwaltung der Kongregation der Armen Schulschwes-
tern von unserer Lieben Frau regte Uberlegungen zum Ankauf der AuBenspielflache beim
Kindergarten Sonnenhaus an. Die Kongregation geht im Spatsommer 2021 ndmlich in der 0s-
terreichweiten Vereinigung der Ordensschulen auf und verliert damit die rechtliche Eigen-
standigkeit hinsichtlich Grundstiicks-Dispositionen.

Die AulRenspielflache wird der Stadtgemeinde aktuell per jederzeit widerrufbarer Bittleihe zur
Verfligung gestellt. Laut Provinzoberin Schwester Beatrix ist der Bestand der Bittleihe tiber
2022 hinaus sehr fraglich, weshalb seitens des Stadtamtes VVerhandlungen tber einen Ankauf
des Grundstticks geflhrt wurden.

Fur das 1.466 m2 groRRe Grundstiick liegt ein Bewertungsgutachten von Dr.is DI Walter Grab-
mair vor, das einen Preis von EUR 161.300,-- (EUR 110/m?) ausweist.

Anlage:
Kaufvertrag

Lageplan AuRenspielflache KiGa Sonnenhaus

Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, den auf Basis der genannten Punkte erstellten Kaufvertrag zwi-

schen der Stadtgemeinde Freistadt und der Kongregation der Armen Schulschwestern von un-
serer Lieben Frau wie dargestellt zu beschlielRen

Einstimmiger Beschluss

2.3 Ruckhaltebecken B 125/Russenfriedhof; Grundankauf

Sachverhalt:

2022 soll das Ruckhaltebecken Russenfriedhof entsprechend dem Hochwasserschutzkonzept
Freistadt Nord realisiert und die wasserrechtliche Ordnung fir die Ableitung der Regenwasser
aus diesem Einzugsgebiet hergestellt werden.

Zu diesem Zweck ist der Ankauf eines Grundstticks im Eigentum der Kongregation der Ar-
men Schulschwestern von unserer Lieben Frau notwendig. Die Grundstiicksflache betragt
3.137 m2,

Auf Basis eines Bewertungsgutachtens von Dr.is DI Walter Grabmaier, das einen Quadratme-
ter-Preis von EUR 27/m?2 ergab, wurde mit den Schulschwestern verhandelt. Eine Einigung
fand man bei EUR 45/m2, der Kaufpreis betragt somit EUR 141.165,--.

Anlagen:
Lageplan
Kaufvertrag
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Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, den Kaufvertrag zwischen der Stadtgemeinde Freistadt und der

Kongregation der Armen Schulschwestern von unserer Lieben Frau wie dargestellt zu be-
schlieRen

Einstimmiger Beschluss

2.4 Mietvertrag mit der Bundesimmobilienges.m.b.H beziglich Schlossmuseum;
Nachtrag

Dieser Tagesordnungspunkt wurde abgesetzt.

2.5 Mietvertrag mit dem OTB hinsichtlich Parkflachen auf der OTB-Wiese

Sachverhalt:

Schon bisher bestand zwischen der Stadtgemeinde Freistadt und dem OTB eine Vereinbarung
iiber die Verwendung der geschotterten Flache des OTB-Turnplatzes als Parkflache an insge-
samt 15 Nutzungstagen pro Kalenderjahr.

Durch die Realisation des Hotelprojekts am Stieranger fallen insbesondere wéhrend der Bau-
zeit Parkflachen weg. Dieser Wegfall soll durch eine ganzjahrige Anmietung der geschotter-
ten Parkflachen auf der OTB-Turnwiese kompensiert werden. Ob iiber die Dauer der Bauzeit
hinaus seitens der Stadtgemeinde Freistadt ein dauerhafter Bedarf nach Parkmdglichkeiten auf
der OTB-Wiese besteht, ist abhingig davon, ob im Zusammenhang mit dem Hotelprojekt eine
2. Tiefgaragen-Parkebene am Stieranger verwirklicht wird oder nicht.

Die Eckpunkte des Mietvertrags:
- Mietgegenstand: die geschotterte Teilflache der OTB-Wiese im Gesamtflachenausmaf
von 1.430 m?
- Vertragsdauer: 01.09.2021 bis 31.08.2023
- Mietzins: j&hrlich pauschal EUR 7.500,-- exkl. USt., wertgesichert

Anlage:
Mietvertrag

Diskussion:

GR Widmann weist darauf hin, dass trotz dieser Vereinbarung noch 100 Ersatzparkplatze feh-
len. Er ist davon Uberzeugt, dass das Problem des Parkplatzmangels ausschlief3lich iber eine
zweite TG-Ebene gel6st werden kann, zumal der OTB seiner Ansicht nach die Teilflache auf
der Wiese langfristig nicht hergeben wird. Er mochte wissen, wie das Gesprach bei Landesrat
Achleitner gelaufen ist, welche Férdermdglichkeiten es gibt und ob er bereits eine Férderung
—und wenn ja in welcher Hohe — zugesagt hat.

Vizebgm Hennerbichler antwortet, dass das Parkplatzthema auch fir den Messeverein sehr
wichtig ist. Neben den 100 Ersatzparkflachen auf der OTB-Wiese wirden seitens der Messe
weitere 100 neue Parkplatze geschaffen, wenn das alte Messebiiro abgerissen ist.
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GR Reitbauer machte wissen, wie man das Parkplatzproblem an Tagen, an denen die OTB-
Wiese gebraucht wird (z.B. Mihlviertler Wiesn, Jannerrallye, Konzerte), 16sen will.

Bgm Teufer berichtet, dass es ein Gespréach bei Landesrat Achleitner gegeben hat, die schrift-
liche Antwort allerdings noch ausstandig ist. Der BZ-Mittelantrag bei Landesrat Hiegelsber-
ger sei gestellt, aber auch hier warte man noch auf Antwort.

GR Widmann mdchte sich mit dieser Antwort nicht zufrieden geben. Er glaubt, dass Bgm Te-
ufer die Antwort schon weiR, aber noch nicht 6ffentlich machen will. Daraus schlief3t er, dass
es mit der zweiten TG-Ebene schlecht aussieht.

Vizebgm Hennerbichler informiert, dass ein GroBteil der Veranstaltungen in den Messehallen
am Abend stattfindet und die Parkplatze auf der OTB-Wiese dann tagstber allen zur Verfi-
gung stehen.

Antrag: )
Antrag an den Gemeinderat, dem Mietvertrag mit dem OTB wie dargestellt zuzustimmen

Einstimmiger Beschluss

2.6 Ankundigungstafeln auf der Schnellstraf3e S 10; Abschluss eines Sondernut-
zungsvertrags mit der ASFINAG

Sachverhalt:

Die Republik Osterreich hat als Eigentimerin der ASFINAG das Fruchtgenussrecht an den im
Vertrag genannten Liegenschaften entlang der S10 eingerdumt.

Die ASFINAG wiederum gestattet gemaR 88 25 und 28 des Bundesstraliengesetzes, der Stadt-
gemeinde Freistadt als Vertragspartnerin im Rahmen eines Sondernutzungsvertrags die Auf-
stellung von Orientierungstafeln bzw. VVorwegweisern.

Die im Vertrag aufgelisteten Tafeln stehen bereits seit 2016 — im Rahmen einer internen Revi-
sion der ASFINAG ist aufgefallen, dass der diesbezligliche Sondernutzungsvertrag mit der
Stadtgemeinde einst nicht unterzeichnet bzw. beschlossen worden ist. Das gilt es nun nachzu-
holen.

Fur die Rechtseinrdumung hat die Stadtgemeinde der ASFINAG jéhrlich einen Betrag von
EUR 309,-- zu zahlen.

Anlagen:
Gestattungs- und Sondernutzungsvertrag
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Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, dem Gestattungs- und Sondernutzungsvertrag hinsichtlich An-

kiindigung fur bedeutende Verkehrserreger zwischen der ASFINAG und der Stadtgemeinde
Freistadt wie dargestellt zuzustimmen

Einstimmiger Beschluss

2.7 Asphaltierung eines Teils der Kaplanstrale; Vereinbarung mit Fa. Hasenohrl

Sachverhalt:

Die Fa. Hasenohrl beabsichtigt einen Teil der KaplanstraRe (im beiliegenden Plan gelb darge-
stellt) zu asphaltieren. Die Fa. Hasenohrl errichtet am Standort Freistadt am eigenen Grund-
stlick Nr. 287/4, EZ 1867, zwischen der Lagerhalle und dem 6ffentlichen Gut Parzelle Nr.
298/8, EZ 2067, Parkplatze. Die Fa. Hasenohrl erklart sich in Abstimmung mit der Fa. Auto-
haus Kastler bereit, nicht nur diese Parkplétze, sondern auch den gelb dargestellten Teil der
Kaplanstralle, der als Zufahrt flr diese Parkplatze dient, zu asphaltieren, damit sich die Staub-
belastung fiir die Fa. Autohaus Kastler reduziert.

Vertraglich soll sichergestellt werden, dass die Fa. Hasendhrl samtliche Kosten dieser Stra-
Renbaumalinahmen tbernimmt. Weiters wird festgeschrieben, dass die Oberflachenwasser
dieser neu asphaltierten Flache dauerhaft in das Riickhaltebecken der Fa. Hasendhrl eingelei-
tet werden durfen. Zudem tritt die Hasendhrl Holding GmbH einen Teil vom Gst.Nr. 287/4
zum o6ffentlichen Gut, KaplanstralRe, ab, damit eine Zufahrt in ausreichender Breite zum
Gst.Nr. 282/1 gewéhrleistet ist.

Anlagen:
Plan

Vereinbarungsentwurf

Diskussion:

StR Seifried bezieht sich auf eine der letzten Gemeinderatssitzungen, bei der eine mogliche
VergroRerung der Firma Hasendohrl in der Kaplanstralie besprochen wurde. Die Anrainer, die
dieses Projekt sehr kritisch sehen, kénnten die zu beschlieBende Vereinbarung als ,,Freunderl-
wirtschaft” interpretieren. StR Seifried ist der Meinung, dass diese Vereinbarung durchaus
auch Vorteile fur die Firma Hasendhrl mit sich bringt.

StR Haunschmied stellt klar, dass das Umwidmungsverfahren vollig unabhangig von dieser
Causa durchgefihrt wird. Es werde — wie bei jedem Verfahren — alles ganz genau geprft. Der
Strallenbau werde immer teurer. Die Gemeinde sollte froh sein, wenn ein privates Unterneh-
men die Kosten fir die Asphaltierung der StralRe Gibernimmt.

Fur GR Widmann sind die Bedenken der Anrainer verstandlich. Auch fir ihn ist klar, dass das
Umwidmungsverfahren und der StralRenbau keinesfalls miteinander verkniipft werden dirfen.

Vizebgm Gratzl sagt, dass die Anrainer der SPO-Fraktion am Herzen liegen und das State-
ment von StR Seifried auch in diesem Sinne zu verstehen ist.
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Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, die Vereinbarung wie dargestellt zu beschlieRen

Abstimmungsergebnis:

Pro 34

Contra 3 (WIFF-Fraktion)

Antrag mehrheitlich angenommen

2.8 Projektierung eines Handwerkerhauses; Letter of Intent fir ein Leader-Pro-
jekt

Sachverhalt:

Einige Personen rund um Otelo, dem Eltern-Kind-Treff Purzelbaum, Bernhard Pléchl und den
Goldhauben beschéftigen sich schon langer mit einem Handwerkerhaus in der Freistadter In-
nenstadt.

Um dieses Projekt von Anfang an auf solide FiiRe zu stellen, wurde in Absprache mit dem
Leader-Buro als erster notwendiger Schritt die Konzepterstellung beraten. Hier stelle Leader
eine 80 %ige Forderung zur Verfugung. Die maximalen Gesamtkosten belaufen sich auf
30.000 Euro fur die Konzepterstellung, der maximale Eigenanteil daher 6.000 Euro.

Am 29. Juni 2021 findet die n&chste Sitzung des Projektauswahlgremiums statt. Dieses Pro-
jekt muss nach der ersten Runde mit einem vertieften Konzept (inkl. Angebote ...) ein zweites
Mal in das Projektauswahlgremium — voraussichtlich im Herbst 2021.

Als Projekttrager kann sich die Stadtgemeinde nur in dieser Phase der Konzepterstellung se-
hen. In Anlehnung anderer Projekte (wie z. B. MUK) miissen diese im laufenden Betrieb die
notwendigen Einnahmen erwirtschaften bzw. viele Leistungen ehrenamtlich erbringen.

Ahnliche Projekte gibt es z. B. in Bad Goisern oder Steyr.

In Vorbereitung fur die Sitzung des Projektauswahlgremiums beschlie8t der Gemeinderat die
Unterstutzung dieses Projektes in dieser ersten Phase.

Anlagen:
Letter of intent

Diskussion:
Bgm Teufer zieht einen Vergleich zum Muhlviertel Kreativ Haus in der Samtgasse. Das
Kunstlerhaus sei ein Erfolgsprojekt fiir Freistadt und bringe viele Besucher in die Stadt.

GR Reitbauer kann sich anhand dieser Beschreibung wenig unter dem Projekt vorstellen. Er
mdchte wissen, was im Handwerkerhaus genau gemacht wird und wo es situiert werden soll.
Er furchtet, dass es ohne laufende Beitrdge der Gemeinde wohl schwierig wird, das Projekt zu
finanzieren.
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StR Furst-Elmecker sagt, dass er keine Bedenken hat, wenn er hért, welche Personen bei die-
sem Projekt federfiihrend mitarbeiten. Insbesondere hebt er Bernhard Plochl hervor, der ein
passionierter Fan von Drucktechniken ist. Er kénnte sich auch vorstellen, dass das Handwer-
kerhaus spater einmal in der Johanneskirche untergebracht ist. Man musse dem Projekt Zeit
geben, um sich zu entwickeln. Er stelle sich eine Mischung aus Museum und Ort, an dem man
Workshops machen und alte Techniken erlernen kann, vor.

Bgm Teufer ergénzt, dass es neben dem alten Handwerk auch eine digitale Komponente ge-
ben soll. Es soll dort etwa auch einen 3D-Drucker geben. Das Handwerkerhaus sei interessant
fiir Stadtfuhrungen, Schulergruppen und auch Familien.

Auch Vizebgm Gratzl halt die Infos, die bis dato auf dem Tisch liegen, flr sehr diinn. Er weist
darauf hin, dass am Folgetag der Leader-Projektausschuss das Thema beraten wird und das
Projekt nur dann in Umsetzung geht, wenn dieser Ausschuss seine Zustimmung erteilt. Er
verspricht, dass man sich das Konzept sehr genau anschauen werde. Die Idee halt er grund-
sétzlich fur gut. Die Gemeinde konne lediglich in der Planungsphase finanzielle Unterstut-
zung leisten, nicht dartber hinaus.

Auch GR Widmann kritisiert, dass die vorliegenden Informationen sehr, sehr dirftig sind. Er
habe grundsétzlich kein Problem mit dem Projekt, allerdings seien noch viele Fragen offen,
wie etwa wie hoch die laufenden Kosten sind.

GR Schaumberger begruf3t das Projekt sehr und 1adt die Gemeinderatsmitglieder ein, auch
einmal etwas positiv zu sehen und dem Projekt die Chance zu geben, sich zu entwickeln.

GR Reitbauer wiederholt noch einmal, dass die Projektunterlagen sehr dirftig sind. Die Ver-
antwortlichen seien aber durchwegs vertrauenswurdige Personen und die Idee grundséatzlich
gut, daher werde die Fraktion WIFF diesem Antrag die Zustimmung erteilen.

Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, dem vorliegenden Letter of Intent zuzustimmen

Einstimmiger Beschluss

2.9 Fassadengebundene StraRenbeleuchtung in der Altstadt; Vereinbarungen mit
Gebaudeeigentiimern

Sachverhalt:

In der GR-Sitzung am 22.03.2021 wurde der Auftrag zur Erneuerung der StralRenbeleuchtung
in der Innenstadt an die ELIN GmbH, 4030 Linz, vergeben. VVor der Installation der neuen
Leuchten ist mit den betroffenen Gebdudeeigentiimern eine Vereinbarung zu schlieRen. In
dieser wird die konkrete Ausflihrung festgelegt, die Gebaudeeigentiimer erteilen ihre Zustim-
mung und die Stadtgemeinde Freistadt erklart, dass sie die Kosten sowie die Haftung flr die
Beleuchtungsanlage tbernimmt.
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Anlagen:
Muster-Vereinbarung

Présentation Beleuchtungskonzept

Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, die Vereinbarungen mit den betroffenen Geb&udeeigentimern

wie dargestellt abzuschlieRen

Einstimmiger Beschluss

2.10 StralRensanierung Trolsberg im Bereich Lagerhaus; Finanzierungsvereinba-
rung mit der Lagerhausgenossenschaft Freistadt

Sachverhalt:

Die Gemeindestral3e Trolsberg im Bereich des Lagerhauses und der Welser Kieswerke Treul
& Co KG ist in einem sehr schlechten Zustand. Im Strallenbauprogramm 2021 wurden andere
StraRenabschnitte in ebenso desolatem Zustand priorisiert. Die Lagerhausgenossenschaft
Freistadt mochte den betriebseigenen Vorplatz neu asphaltieren und kam nun auf die Stadtge-
meinde mit dem Vorschlag zu, den im Plan dargestellten Bereich von der Kreuzung mit der
Hirschbacher StraRe bis zur Eisenbahnkreuzung und Zufahrt Treul mitzuasphaltieren und
diese Kosten vorlaufig zu tbernehmen. Sie bieten an eine Finanzierungsvereinbarung abzu-
schlielen, wonach die Stadtgemeinde Freistadt die Kosten flr den o6ffentlichen Strallenbau in
fiinf Jahres-Raten ab 2022 an die Lagerhausgenossenschaft zuriickzahlt. Es liegt ein erstes
Angebot vor, das den Gemeindeanteil mit ca. EUR 71.000 brutto ausweist. Demnach wiirde
sich eine Rate auf ca. EUR 14.200 belaufen. Hinzukommen wurden noch Kosten fir die Stra-
Renentwasserung. Die Lagerhausgenossenschaft Freistadt holt weitere Angebote ein.

Anlagen:
Anfrage Lagerhausgenossenschaft Freistadt

Lageplan
Fotos
Angebot Porr

Diskussion:
Vizebgm Gratzl gibt zu Protokoll, dass die StraRe in Richtung Siiden ebenfalls in sehr desola-
tem Zustand ist, und er sich wiinscht, dass die Locher zeitnah gefullt werden.

Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, der Finanzierungsvereinbarung mit der Lagerhausgenossenschaft

Freistadt eGen fur die Sanierung des Strallenabschnitts in Trolsberg wie dargestellt zuzustim-
men

Einstimmiger Beschluss
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2.11 Dienstbarkeitsvertrag mit Linz Netz GmbH bzgl. Trafo in der Kalvarien-
bergstralie

Sachverhalt:

Neben dem RHB Kalvarienberg am Grundstiick der Stadtgemeinde steht eine Trafostation der
Linz Netz GmbH. Vor der Errichtung wurde 2017 diesbeziglich ein Dienstbarkeitsvertrag ab-
geschlossen, in dem die Lage des Trafos genau ausgewiesen ist. Im Zuge der Baubesprechun-
gen wurde jedoch einvernehmlich ein anderer Standort am selben Grundstiick ausgewahit.
Die Linz Netz GmbH mdchte die Rechtslage bereinigen, den aktuellen Dienstbarkeitsvertrag
aus dem Grundbuch I6schen und einen neuen, mit Ausnahme des Standorts, inhaltsgleichen
Dienstbarkeitsvertrag abschlieRen.

Anlagen:
Anfrage Linz Netz

Bestehender Dienstbarkeitsvertrag
Neuer Dienstbarkeitsvertrag samt Loschungserklarung
Plane

Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, der Léschung der bestehenden Dienstbarkeit zuzustimmen und

den neuen Dienstbarkeitsvertrag wie dargestellt zu beschliel3en

Einstimmiger Beschluss

2.12 Projekt ""Kommunalfahrzeug/-gerat (Boschungsmaher)-Kooperationsankauf;
Annahme des Finanzierungsplanes

Sachverhalt:

Gemeinsam mit den Gemeinden Griinbach, Leopoldschlag, Waldburg und Windhaag ist die
Anschaffung eines Béschungsmahers geplant.

Waldburg ist in diesem Fall die federfiihrende Gemeinde. Aufgrund der Art des Arbeitseinsat-
zes stellt der Ankauf dieses Fahrzeuges einen optimalen Fall fur die gemeinsame Nutzung
dar.

Die geschatzten Kosten fur den Ankauf des Fahrzeuges belaufen sich auf 76.000 Euro.

Der Eigenanteil der Stadtgemeinde Freistadt wird sich auf 4.400 Euro belaufen, BZ-Mittel
werden fur jede Gemeinde in H6he von 10.800 Euro zur Verfligung gestellt.

Bauhofleiter Werner Eibensteiner schéatzt ca. 60 Einsatzstunden im Jahr.

Anlagen:
Finanzierungsplan
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Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, den Finanzierungsplan der Direktion Inneres und Kommunales

IKD-2021-236216/7-SK vom 17. Juni 2021 anzunehmen

Einstimmiger Beschluss

2.13 Kulturverein Local-Biihne, Subvention; laufendes Kulturprogramm und
Projektforderung Heimatfilmfestival

Sachverhalt:

Der Kulturverein Local-Buhne Freistadt beantragt eine Férderung in Héhe von EUR 10.000,--
fiir das laufende Kulturprogramm 2021, das die Veranstaltungen, das Arthouse-Special-Film-
programm und das Freistddter SUNNSEITN-Festival umfasst, sowie eine Projektférderung in
Hohe von EUR 15.000,-- fur das internationale Festival ,,Der neue Heimatfilm®, das von 25.
bis 29. August stattfindet.

Der Forderantrag umfasst eine detaillierte Programmbeschreibung, eine Gesamtibersicht Gber
die prognostizierten Ausgaben und Einnahmen sowie den Pressespiegel und die Besucherzah-
len des vergangenen Jahres. Die Jahresbilanz 2020 wurde ebenfalls vorgelegt.

Im Budget 2021 ist eine Gesamtsumme von EUR 24.000,-- enthalten. Dieselbe Férdersumme
gewahrte die Stadtgemeinde der Local-Buhne auch im vergangenen Jahr.

Finanzierung:
Haushaltsstelle: 1/381/757030

Budgetiert: EUR 24.000,--

Anlagen:
Forderansuchen Local-Bihne inkl. Beilagen

Pressespiegel 2020

Diskussion:

StR Furst-Elmecker erinnert an das groRartige Heimatfilmfestival im vergangenen Jahr. Im
Moment sei es fur Kulturveranstalter sehr schwierig, die Besucherzahlen gehen zurtick. Er er-
innert daran, dass bei der Local-Biihne sehr viele ehrenamtliche Stunden geleistet werden,
und ladt die Anwesenden ein, Werbung fiir die Veranstaltungen zu machen und sie auch
selbst zu besuchen.

Auch GR Payrleitner hebt die schwierige Situation der Kulturschaffenden und die wertvolle
ehrenamtliche Téatigkeit im Verein Local-Buhne hervor. Er verweist darauf, dass der Verein
laut Antragsformular um EUR 25.000,-- Férderung angesucht hat, und pladiert dafr, dass der
Gemeinderat genau diese Summe beschlief3t. Die Local-Biihne habe sich das mehr als ver-
dient.
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Gegenantrag von GR Payrleitner:

Antrag an den Gemeinderat, dem Kulturverein Local-Biihne eine Gesamtférderung in Hohe
von EUR 25.000,-- fir das laufende Kulturprogramm und das Festival ,,Der neue Heimatfilm
2021 zu gewdhren

Abstimmungsergebnis:

Pro 30

Contra 7 (WIFF-Fraktion, StR Schuh, GR Mayr, GR Pum Gerlinde, GR Pum Florian)
Antrag mehrheitlich angenommen

2.14 Heimatfilmfestival; Filmpreise der Stadt Freistadt

Sachverhalt:

Das internationale Festival ,,Der neue Heimatfilm*“ von 25. bis 29. August wird heuer zum 34.
Mal stattfinden und rund 50 Filme, meist Osterreichische Erstauffiihrungen, nach Freistadt
bringen.

Im Zuge des Festivals vergibt die Stadtgemeinde jedes Jahr Preise fur den besten Spielfilm
und den besten Dokumentarfilm. Der Spielfilmpreis ist mit EUR 2.500,-- dotiert, der Doku-
mentarfilmpreis mit EUR 1.111,--. Die Gewinner werden von einer Fachjury ausgewahlt.

Daruber hinaus vergibt die Stadt einen Wurdigungspreis in Form eines blauen Glaskubus mit
Stadtsiegel.

Finanzierung:
Haushaltsstelle: 1/371/768

Budgetiert: EUR 3.600,--

Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, beim 34. Heimatfilmfestival von 25. — 29. August 2021 einen

Preis in HOhe von EUR 2.500,-- fiir den besten Spielfilm sowie einen Preis in Héhe von EUR
1.111,-- fur den besten Dokumentarfilm zu stiften

Einstimmiger Beschluss

2.15 Frauenberatungsstelle BABSI, Gew&hrung von Fordermitteln

Sachverhalt:
Am 21.06.2021 ist ein Antrag auf Gewéhrung von Férdermitteln der Frauenbetreuungs- und
Frauenservicestelle BABSI Freistadt fur das Finanzjahr 2021 eingelangt.

Bei geplanten Ausgaben von 123.499,23 Euro und geplanten Einnahmen von
118.499,58 Euro inkl. beantragten Férderungen in der Héhe von 99.398,58 Euro ergibt sich
somit ein voraussichtlicher Fehlbetrag von 4.999,65 Euro.
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Es wird eine Gemeindefdrderung in der H6he von 5.000,- Euro beantragt.

Anlagen:
Antrag inkl. Beilagen vom 15.06.2021

Diskussion:
Bgm Teufer bedankt sich fur die hervorragende Arbeit der Frauenberatungsstelle und hebt die
Wichtigkeit der Frauentibergangswohnung hervor.

Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, die Vereinsférderung an den Verein Frauenbetreuungs- und

Frauenservicestelle BABSI, Ledererstra3e 5, in der Hohe von 5.000,- Euro zu genehmigen

Einstimmiger Beschluss

3. Aus dem Ausschuss | (Finanz- und Budgetangelegenheiten)
(Berichterstatter: MMag. iur. Hennerbichler Christian)

3.1 GTS-Betreuung am Nachmittag; Tarifanpassung der Elternbeitrage

Sachverhalt:

Die Tarife fur die Betreuung der Schilerinnen und Schiiler im GTS-Bereich werden alle Jahre
entsprechend der Erhéhung des der O6. Elternbeitragsverordnung angepasst. Um den Schulen
bereits im Vorfeld die aktuellen Tarife Gbermitteln zu kdnnen, ist eine zeitgerechte Beschlussfas-
sung im Gemeinderat darlber sinnvoll.

Dem Schreiben der Bildungsdirektion Oberdsterreich vom 5. Mérz 2021 folgend erhéht sich
der Beitrag um 1,4 Prozent.

Der Mindestbeitrag steigt von 19,35 Euro auf 19,60 Euro, der Maximalbeitrag von 126,79 auf
128,57 Euro.

Der Mindesttarif wird auch die Begleitung beim Mittagessen flr die Schillerinnen und Schler der
Ganztagesschule in verschréankter Form angewendet.

Die Tarifordnung bedarf eines Beschlusses im Gemeinderat.

Anlagen:
Tarifordnung

Info Bildungsdirektion O6 vom 5. Mérz 2021
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Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, der vorliegenden Tarifordnung fir die GTS-Bereiche in der

Volksschule und in der Mittelschule zuzustimmen

Einstimmiger Beschluss

3.2 Ankauf eines Tankldschfahrzeuges TLF-A 4000 - NK 2021

Sachverhalt:
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung vom 18. Marz 2019 den Ankauf eines Tankldschfahr-
zeuges (TLFA 4000) im Jahr 2022 einstimmig beschlossen.

Nunmehr liegt einerseits die Forderzusage seitens des Landesfeuerwehrkommandos und die
BZ-Zusage (siehe weiterer Tagesordnungspunkt) vor.

Die Kosten flr das Fahrzeuge betragen 355.026,00 Euro, fir die Beladung 36.449,48 Euro.
Daraus errechnet sich eine Gesamtsumme in Hohe von 391.475,48 Euro. Ein Teil der Bela-
dung wird vom Vorgangerfahrzeug tibernommen.

Folgende Finanzierung ist im Finanzjahr 2022 vorgesehen bzw. gesichert:

Feuerwehr-Fahrzeug Finanzierung
Ausgaben

Fahrzeug inkl. Beladung 391.476
Einnahmen 391.500
Landesfeuerwehrkommando (LFK) 90.018
BZ-Mittel 76.682
Allgemeinde Rucklage der Gemeinde 45.500
Anteil Freiwillige Feuerwehr Freistadt 30.000
Verkaufserlos voraussichtlich 28.100
Darlehen Stadtgemeinde Freistadt 121.200

Aufgrund der Ausschreibung Uber die BBG wird den Verpflichtungen des Vergaberechts ent-
sprochen.

Der Ankauf bedarf der Beschlussfassung im Gemeinderat.

Anlagen:
2 Angebote Rosenbauer

Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, dem Ankauf des Tankloschfahrzeuges (TLF-A 4000 — Angebot

Fa. Rosenbauer vom 6.4.2021) sowie der dazugehdrigen Beladung (Angebot Fa. Rosenbauer
vom 2. 4. 2021) in Gesamthohe von EUR 391.475,48 Euro inkl. Umsatzsteuer zuzustimmen

Einstimmiger Beschluss
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3.3 Ankauf/Ersatzbeschaffung TLF-A 4000 fur die Freiwillige Feuerwehr
Freistadt; Annahme des Finanzierungsplanes

Sachverhalt:
Auf Grundlage des BZ-Antrages vom 7. April 2021 Gbermittelte die Direktion Inneres und
Kommunales am 15. April 2021 folgenden Finanzierungsplan.

Bezeichnung der Finanzierungsmittel Euro

Bankdarlehen Stadtgemeinde Freistadt 121.200
Allgemeine Haushaltsriicklage Stadtgemeinde Freistadt 45.500
LFK-Zuschuss — Normfahrzeug 90.018
BZ - Projektfonds 76.682
Summe 333.400

Weitere Kosten — wie die Pflichtausristung — sind entweder vom Altfahrzeug zu tibernehmen
oder mit Mitteln der Freiwilligen Feuerwehr zu bedecken.

Die BZ-Genehmigung bedarf der Annahme durch den Gemeinderat.

Anlagen:
Finanzierungsplan vom 15. April 2021

Info LFK

Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, dem Finanzierungsplan GZ IKD-2021-71169/4-Rei vom

15.04.2021 zuzustimmen

Einstimmiger Beschluss

3.4 MMS Freistadt - Sanierung und Adaptierung und GTS-Raume; Annahme
des Finanzierungsplanes

Sachverhalt:

Von Seiten des GU bei der Sanierung der neuen Mittelschule (WSG / Neue Heimat) wurde
die Endabrechnung an die Bildungsdirektion O6. Gibermittelt. Nach der dortigen Prifung der
federfiihrenden Landesstelle wurde am 15. April 2021 der entsprechende BZ-Antrag an die
Direktion Inneres und Kommunales beim Amt der O6. Landesregierung tbermittelt.

Am 22. April 2021 wurde der adaptierte Finanzierungsplan an die Stadtgemeinde Ubermittelt.

Der Finanzierungsplan bedarf der Annahme im Gemeinderat.

Anlagen:
Finanzierungsplan
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Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, dem Finanzierungsplan im Bereich der Sanierung der Mittel-

schule Freistadt GZ IKD-2013-238660/58-Rei vom 22. April 2021 zuzustimmen

Einstimmiger Beschluss

4. Aus dem Ausschuss Il (Raumplanung, Bauangelegenheiten, Energie)
(Berichterstatter: Haunschmied Klaus)

4.1 Bebauungsplan Nr. 55 - Anderung Nr. 2 "Auflassung Falkenstraie"

Sachverhalt:

Im Zuge einer Anfrage fir den Umbau an einem bestehenden Objekt sind die sehr engen Rah-
menbedingungen (max. eingeschossig mit Traufenhéhe von max. 4,80m) des BBP und die teil-
weise nicht mit dem Grundgrenzverlauf Gbereinstimmenden Inhalte sichtbar geworden.

Uber 70% der Grundstiicke des BBP sind bereits bebaut. Da davon auszugehen ist, dass die
bestehenden Objekte in den ndchsten Jahren vermehrt umgebaut werden, ist es sinnvoll dies
nach den Bestimmungen der OO Baugesetzgebung zu ermdglichen.

In der Stellungnahme des Landes OO zur Anderung wird kein Einwand erhoben. Uberértliche
Interessen werden nicht beriihrt, wodurch eine Genehmigung vor der Kundmachung nicht er-
forderlich ist.

Eine Stellungnahme des Eigentiimers von Gst.Nr. 897/28 ist eingelangt. Er spricht sich nicht
dezidiert gegen die Auflassung des BBP aus und weist zusammengefasst darauf hin, dass die
Interessen aller Nachbarn gewahrt bleiben sollen.

Anlagen:
BBP Nr. 55 Anderung Nr. 2 Ubersicht

Legende BBP Nr. 55

Lageplan Ubersicht
fr_21_02_01_BBP55_aend2_Stellungnahme_Vorlageentwurf
fr 21 02_01 BBP55 aend2_Teilaufhebung_plotter
Stellungnahme Land OO

Stellungnahme Betroffener

Antrag: )
Antrag an den Gemeinderat, Beschluss der Anderung Nr. 2 ,,Auflassung Falkenstrale* des

Bebauungsplanes Nr. 55 wie im Plan von DI Mandl fr_21 02_01 dargestellt

Einstimmiger Beschluss
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4.2 Bebauungsplan Nr. 35 - Anderung Nr. 5 ""Auflassung einer Teilflache Am
Stieranger™

Sachverhalt:

Auf Grund des geplanten Neubaus eines Hotels soll der BBP fiir den Bereich des ehemaligen
Versteigerungsgeléandes inklusive des Kindergartenbereichs aufgelassen werden. In diesen
Bereichen stimmen die Festlegungen mit dem Bestand (abgebrochene Stallungen, GeschoRig-
keit Kindergarten) nicht berein.

In der Stellungnahme des Landes OO zur Anderung wird kein Einwand erhoben. Uberértliche
Interessen werden nicht beriihrt, wodurch eine Genehmigung vor der Kundmachung nicht er-
forderlich ist.

Anlagen:
BBP Nr. 35 Anderungsbereich Nr. 5

Plan von DI Mandl fr_ 21 03 01
Stellungnahme Land OO

Diskussion:

GR Widmann erinnert daran, dass genau dieser Bebauungsplan im Ausschuss Il abgesetzt
wurde und dann husch-pfusch in den Gemeinderat gekommen ist. Er zitiert aus der Stellung-
nahme des Landes, Abteilung Raumordnung, betreffend Gestaltungsbeirat und erkundigt sich,
was der Beirat in seinen letzten Stellungsnahmen zur Hotelhdhe gesagt hat.

StR Haunschmied erwidert, dass das Bauprojekt mehrfach im Gestaltungsbeirat besprochen
wurde und die Hohe des Hotels nie ein Problem war. Demnach sei die Stellungnahme des
Landes jedenfalls erfullt.

Antrag: )
Antrag an den Gemeinderat, die Anderung Nr. 5 des Bebauungsplanes Nr. 35 wie im Plan von

DI Mandl fr_21 03_01 dargestellt zu beschlieRen

Einstimmiger Beschluss

4.3 Bebauungsplan Nr. 37 - Anderung Nr. 7 "Billa"

Sachverhalt:

Das Billa-Gebaude in der Linzer StralRe 51 (in Betrieb seit 1992) soll abgebrochen und neu
errichtet werden. Der geplante Markt soll eine Gesamtverkaufsflache von ca. 900 m? erhalten.
Dies stellt in der Widmung Kerngebiet kein Problem dar. Weiters sollen zusatzliche Stell-
platze auf dem stidostlich gelegenen Nachbargrundstiick errichtet werden.

Auf Grundlage der ersten eingereichten Unterlagen gab es in mehreren Punkten (Gruppenbau-
weise wird nicht eingehalten, Traufenhéhen sind zu hoch, Dachform mit Flachdach, Stiitz-
mauern zu hoch) keine Ubereinstimmung mit dem giiltigen Bebauungsplan Nr. 37. Ortsplaner
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DI Mandl hat in einer Stellungnahme daruiber hinaus einige Eckpunkte dargelegt, die aus sei-
ner Sicht zu berticksichtigen und einzuarbeiten sind. Im Zuge der laufenden Gesprache mit
dem Planungsbiiro und dem Verantwortlichen der REWE Group wurde nun ein Uberarbeiteter
Plan vorgelegt. Um dieses Projekt verwirklichen zu kénnen, ist es notwendig den bestehenden
Bebauungsplan aus dem Jahr 1981 abzuéndern.

Anlagen:
Stellungnahme DI Mandl

Entwurfsplan 04.05.2021
Entwurfsplan 01.06.2021
Planentwurf Mandl
Stellungnahme Mandl

Diskussion:

Fur StR Furst-Elmecker sind bei diesem Bauprojekt noch einige Fragen zu klaren, wie etwa,
ob die neuen Stellplatze am Nachbargrundstiick zusatzlich versiegelt werden. Heute werde al-
lerdings nur die Einleitung des Verfahrens beschlossen, die weiteren Fragen seien im Verfah-
ren selbst zu kléren.

StR Haunschmied berichtet, dass bei diesem Bauprojekt schon sehr viel Positives bewirkt
wurde. Der Plan ist mittlerweile ganz anders als der Bauwerber urspringlich wollte. Die An-
reihung der Parkplatze, die Situierung des Geb&udes und die Geb&udehdhe wurden optimiert.
AuBerdem wird das Dach begrunt. Auch die Verkehrsentwicklung hat man sich genau ange-
schaut. Er informiert weiters, dass GR Simon sehr darum bemdiht ist, dass die Parkplétze
eventuell mit PVV-Anlagen iberdacht werden.

Vizebgm Gratzl berichtet, dass eine erboste Billa-Mitarbeiterin bei ihm war und sich tber die
Verzogerung des Bauprojektes beschwert hat. Viele Mitarbeiter hatten ihre Urlaube schon ge-
plant gehabt. Die zeitliche Verschiebung habe grofien Unmut erzeugt. Er mochte wissen, wie

es dazu gekommen ist und was da in der Kommunikation schiefgelaufen ist.

StR Haunschmied erklart, dass der Bauwerber einen Plan eingebracht hat, der dem Bebau-
ungsplan nicht entsprochen hat. Er bedankt sich bei den Mitarbeitern in der Bauabteilung, die
GroRartiges leisten, zumal sich der Personalstock trotz der steigenden Anforderungen in den
letzten Jahren nie gedndert hat. Es gebe aktuell sehr viele Bauprojekte, man kénne nicht alle
gleichzeitig bearbeiten. Auch im Hochwasserschutz gebe es aktuell viele Projekte. Es sei
wichtig, dass man sich alle Projekte gut und gewissenhaft anschaue, dafiir brauche man nun
einmal Zeit. Der gesetzlich vorgegebene Zeitrahmen werde aber immer eingehalten.

GR Widmann mochte wissen, ob Geh- und Radwege mitbedacht werden.

StR Haunschmied antwortet, dass er den Hinweis gerne aufnimmt, und man schauen werde,
was moglich ist.
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Antrag: )
Antrag an den Gemeinderat, Einleitung des Raumordnungsverfahrens zur Anderung Nr. 7 des

Bebauungsplanes Nr. 37 wie im Plan von DI Mandl, GZ: fr_21 04 01 dargestellt

Einstimmiger Beschluss

4.4 Bebauungsplan Nr. 28 ""Obere Hafnerzeile'- Anderung Nr. 6 '* Bereich
Gst.Nr. 1377/6™

Sachverhalt:

Die Antragsteller méchten im Bereich des Gst.Nr. 1377/6 ein Wohngeb&ude errichten. Der
derzeitige BBP erschwert bzw. verhindert aus mehreren Griinden (Situierung des Baufeldes
im Suden, schwierige ErschlieBung aufgrund der Hanglage) eine praktikable Bebauung. Dem
Ansuchen ist eine Planung fiir eine neue Bebauung angeschlossen. Im Zuge der Ausschusssit-
zung wurde eine Besichtigung vorgenommen.

Anlagen:
Antrag und Planunterlagen

Plan DI Mandl

Antrag: )
Antrag an den Gemeinderat, das Raumordnungsverfahren zur Anderung des Bebauungsplanes

Nr. 28 wie im Plan DI Mandl GZ: fr_21 05_21 dargestellt einzuleiten

Einstimmiger Beschluss

4.5 Flachenwidmungsplan Antrag auf Umwidmung Gst.Nr. 1321/1 (Eglsee)

Sachverhalt:

Das Gst.Nr. 1321/1 ist im nérdlichen Teil als M und im siidlichen Teil (angrenzend an die
Tennisanlage) als MB gewidmet. Nunmehr méchte der Eigentimer eine Widmung, die die
Errichtung eines Lebensmittelhandels in der GroRe von ca. 1100m?2 ermdglicht.

GemaR der O06. Geschaftsgebieteverordnung 2021 muss fur eine Geschéftsgebietswidmung
die spezifische Standorteignung festgestellt werden. Die Lage dieses Grundstiicks ist entspre-
chend der Definition in der Verordnung als integrierte Lage zu qualifizieren, was eine Wid-
mung zum Geschaftsgebiet erschwert. Das Abweichen von einem zentralen Standort ist mit-
tels Grundlagenforschung eingehend zu begriinden (z.B. mangelndes Warenangebot in der
Gemeinde, Erreichbarkeit mit 6ffentl. Verkehrsmitteln gegeben, Beriicksichtigung bestehen-
der FuB- und Radwege). Zusammengefasst erfolgt die Feststellung der spezifischen Standort-
eignung fur ein Geschaftsgebiet auf Grund dessen Lage, des zum Verkauf stehenden Waren-
angebots sowie der Versorgungssituation der Gemeinde.

Vor diesem Hintergrund ist eine Geschaftsgebietswidmung in dem beantragten Bereich
schwer vorstellbar.
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Anlagen:
Antrag

Lageplan mit Flachenwidmung
00. Geschaftsgebieteverordnung 2021

Antrag: )
Antrag an den Gemeinderat, den Antrag auf Anderung der Flachenwidmung auf Bauland —

Geschéftsbauten abzulehnen

Einstimmiger Beschluss

4.6 Flachengleicher Grundtausch FossenhofstraRe Gst.Nr.580 und 584/1

Sachverhalt:

Aufgrund der Erneuerung des Gartenzaunes im Norden des Gst.Nr. 580, welches an das
Gst.Nr. 584/1 der Stadtgemeinde Freistadt angrenzt, mdchte der Antragsteller den momentan
eckigen Verlauf der gemeinsamen Grundgrenze begradigen, um die Errichtung des Zaunes zu
erleichtern.

Der flachengleiche Grundtausch im Ausmal? von 8m?2 wird vom Antragsteller durchgefuhrt.
Es entstehen der Gemeinde keinerlei Kosten.

Anlagen:
Antrag

Vermessungsplan

Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, der Durchflihrung des flachengleichen Grundtausches zwischen

Gst.Nr. 580 und 584/1 im Ausmal} von 8m?2 wie im Plan DI Withalm GZ 13245/21 dargestellt
zuzustimmen

Einstimmiger Beschluss
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5. Aus dem Ausschuss VI (Schule, Kindergarten)
(Berichterstatterin: Mag. Teufer Elisabeth)

51 Kinderbetreuung; Anmietung einer Raumlichkeit

Sachverhalt:
Das Angebot flr unter 3-jahrige Kinder in Freistadt besteht derzeit aus folgenden Einrichtun-
gen:

o Krabbelstube 2 Gruppen, Nutzung fir 5 Tage pro Woche

e Flexigruppe 1 Gruppe, Nutzung flexibel moglich an verschiedenen Wochentagen

e Zwergenhaus, Ad-hoc-Nutzung und Nutzung fir Mutter in AMS-Kursen

Nachdem fir das kommende Betreuungsjahr aulergewohnlich viele Familien eine Betreuung
benoétigen und Platze insbesondere in der Krabbelstube und in der Flexigruppe voll sind, hat
sich der Ausschuss VI mit der Thematik auseinandergesetzt und folgenden Vorschlag beftr-
wortet:

Zur raschen Abfederung soll eine zusétzliche Flexigruppe in den Rdumlichkeiten der Stadt im
Schlosshof eingerichtet werden. Fir das Zwergenhaus, das diese Rd&umlichkeiten derzeit
nutzt, werden Ersatzflachen benétigt.

In der OTB-Halle war die Stadt bereits mit der Schulausspeisung sowie zuvor mit dem Kin-
dergarten Ginzkeystralle eingemietet. Die Nebenrdume im Stiden im Ausmal’ von rund 90m?
wurden gemeinsam mit dem Tréger Verein Aktion Tagesmutter besichtigt und fir geeignet
befunden. Besonders positiv ist auch die Nahe zum AMS, da durch eine Kooperation mit dem
AMS im Zwergenhaus die Kinder von Mdttern in Fortbildungskursen betreut werden.
Adaptierungsarbeiten an den Raumlichkeiten werden vom Bauhof durchgefihrt, darunter
z&hlt auch die Herstellung eines Ruheraumes fur die Kinder.

Damit den Kindern auch eine AuRenspielflache zur Verfligung steht, wird eine Teilflache im
Nahbereich des Gebaudes und unter Nutzung des Baumes als natirlichen Schattenspender ab-
getrennt.

Die vorliegende Mietvereinbarung soll vorerst fiir einen Zeitraum von 10 Monaten, also ein
Betreuungsjahr, abgeschlossen werden unter dem Vorbehalt, ob bis zum Herbst nicht noch
eine alternative Losung mit dem Verein Aktion Tagesmuitter gefunden werden kann.

Finanzierung:
Miete 580,- Euro monatlich exkl. MWSt.

Betriebskosten (inkl. Heizkosten und Wasserverbrauch) werden nach Verbrauch gesondert
abgerechnet.

Im Voranschlag sind keine Budgetmittel vorgesehen.

Anlagen:
Entwurf Mietvereinbarung OTB vom 17.06.2021
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Diskussion:

Bgm Teufer berichtet, dass sich zwischen Ausschuss- und Gemeinderatssitzung noch eine
entscheidende Anderung ergeben hat: Die Waldorfinitiative wird im Herbst mit einem Betreu-
ungsangebot in Freistadt in der Schmiedgasse starten. Eventuell konne der zuséatzliche Bedarf
an Betreuungsplatzen dadurch abgefedert werden. Der Mietvertrag werde daher vorbehaltlich
einer anderen L6sung beschlossen.

GR Reitbauer gibt zu bedenken, dass genau dort, wo der einzige groRe schattenwerfende
Baum steht, die Ersatzparkplétze fir den Hotelbau situiert werden sollen. Das wére auch ein
idealer Platz fir die Kinder. Er halt das fur nicht sinnvoll und pladiert fur eine andere Lésung.

Vizebgm Hennerbichler erwidert, dass der Baum und die Spielwiese fur die Kinder mindes-
tens 30 Meter von den Parkplatzen entfernt sind.

Auch Bgm Teufer versichert, dass die Spielwiese fir die Kinder und die Parkflachen sicher
voneinander getrennt werden.

GR Payrleitner sind Beschwerden tiber die Offnungszeiten in der Flexigruppe zu Ohren ge-
kommen. Das Betreuungsangebot sei fir einige Eltern zu kurz. Die Unterbringung in der
OTB-Halle kénne nur eine Ubergangslosung sein. Er kritisiert, dass die Vertrage erst 10 Mi-
nuten vor der Ausschusssitzung eingetroffen sind und viele Dinge noch unklar waren, wie
etwa, wie hoch die Kosten fiir die Adaptierungsarbeiten sind. Er verweist auf die Diskrepanz,
dass es in Freistadt einerseits einen sehr hohen Wohnungsleerstand gibt und andererseits stén-
dig gebaut wird.

Antrag: )
Antrag an den Gemeinderat, der Mietvereinbarung mit dem OTB Turnverein Freistadt 1887,

Am Stieranger 1, wie dargestellt zuzustimmen, falls nicht rechtzeitig bis zum geplanten Ver-
tragsbeginn am 1. September eine alternative Betreuungslosung ber den Verein Aktion Ta-
gesmiditter gefunden werden kann

Einstimmiger Beschluss
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6. Aus dem Ausschuss VI (StraBenbau, Verkehr)
(Berichterstatterin: Mag.(FH) Seifried Sonja Elisabeth)

6.1 Verkehrsflachen Westside; Verordnung betreffend die Ubernahme ins 6f-
fentl. Gut, Widmung und Einreihung

Sachverhalt:

Im neuen Siedlungsgebiet Westside sind die 6ffentlichen Verkehrsflachen gemaR beiliegen-
dem Plan dem Gemeingebrauch zu widmen und die Einreihung gemiR dem OO StraRengesetz
ist vorzunehmen.

Anlagen:
Lageplan
Verordnung

Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, die Widmung und Einreihung gemaR vorgelegtem Plan und der

dazugehdrigen Verordnung zu beschliel3en

Einstimmiger Beschluss

6.2 Auflassung o6ffentl. Gut, Zufahrt Trolsberg 23

Sachverhalt:

Die 6ffentliche Teilflache, im Vermessungsplan rot eingezeichnet, stellt die Zufahrtsstral3e
zum Gebdude Trolsberg 23 dar. Die Liegenschaft Trolsberg 23 wurde bereits vor einiger Zeit
durch den Eigentimer der Landwirtschaft Trolsberg 7 erworben. Es stellt sich somit die Situa-
tion so dar, dass diese offentliche Zufahrtsstralle direkt durch den landwirtschaftlichen Betrieb
Trolsberg 7 flihrt. Der Eigentimer der Landwirtschaft méchte den Vorplatz der angrenzenden
Maschinenhalle neu gestalten. Dazu ware auch die Asphaltierung der StraRe erforderlich. Er
wirde dies auf seine Kosten Gibernehmen unter der VVoraussetzung, dass die gesamte Zufahrts-
stralRe kostenfrei an ihn abgetreten wird.

Unter den Gesichtspunkten, dass die Zufahrt ausschlieBlich fir die Liegenschaft Trolsberg 23
vorgesehen ist, keinerlei andere Grundstlickseigentiimer angrenzen und die Strale direkt
durch den landwirtschaftlichen Betrieb verlauft, entfallt der Offentlichkeitscharakter. Es
kdnnte somit die Auflassung als 6ffentliches Gut vorgenommen und die Flache abgetreten
werden.

Anlagen:
Vermessungsplan mit Fullfarbe

Verordnung
Foto
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Diskussion:

StR Furst-Elmecker tut sich schwer damit, die Flache kostenfrei abzutreten. Er pladiert dafur,
zumindest einen symbolischen Preis zu verlangen, z.B. den Preis fur landwirtschaftliche
Nutzflachen. Er flrchtet, dass damit eine Tur aufgemacht wird und in Zukunft auch andere
Personen kostenfrei Flachen von der Gemeinde ibernehmen wollen.

Auch GR Schaumberger ist gegen eine kostenfreie Abtretung. Er habe auch im Ausschuss ge-
gen diesen Antrag gestimmt. Er weist darauf hin, dass es keine Verpflichtung dazu gibt, eine
Stral3e zu asphaltieren, und der Gemeinderat oft iber kleinere Betrage diskutiere.

StR Haunschmied zeigt auf einem Luftbild, in welch desolatem Zustand der Weg ist. Er weist
darauf hin, dass die Gemeinde daflr haftet, sollte sich jemand auf diesem Weg verletzen. Er
ist der Meinung, dass der Gemeinde nichts Besseres hatte passieren konnen als dieses Ange-
bot. In Bezug auf StR First-Elmeckers Beftuirchtung, man kénnte dadurch ein Exempel statu-
ieren, sagt er, dass man ohnehin jeden Fall einzeln betrachten und beurteilen misse. Er sieht
diese Gefahr nicht.

GR Widmann ist der Meinung, dass die Gemeinde nichts zu verschenken hat, und fragt, ob
man eventuell eine Flache tauschen kdnne.

GR Affenzeller weist nochmals auf den schlechten Zustand der Stral3e hin. Der Eigentlimer
der Liegenschaft Trolsberg 7 mlsse mit schweren Maschinen fahren. Es bestehe die Gefahr,
wenn die Gemeinde die StraRRe nicht abtritt, dass er laufend Sanierungsarbeiten fordert.

Gegenantrag von GR Widmann:
GR Widmann stellt den Gegenantrag, die Thematik an den Ausschuss zuriickzuweisen

Abstimmungsergebnis:

Pro 3 (WIFF-Fraktion)

Contra 34

Antrag mehrheitlich abgelehnt

Hauptantrag:
Antrag an den Gemeinderat, die Teilflache im AusmaR von 233 m?, welche als Zufahrtsstralie

zum Haus Trolsberg 23 flhrt, als 6ffentliches Gut aufzulassen und an den Eigentimer der
Liegenschaft Trolsberg 7 kostenfrei abzutreten

Abstimmungsergebnis:

Pro 32

Contra 5 (WIFF-Fraktion, StR Furst-Elmecker, GR Schaumberger)
Antrag mehrheitlich angenommen
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6.3 Sanierung Promenade; Ubereinkommen mit dem Land OO betreffend Pla-
nungskosten

Sachverhalt:

Die Sanierung der Promenade im Bereich zwischen der Marianumkreuzung und dem Béh-
mertor ist im Stral’enbauprogramm vorgesehen. Ein Abschnitt davon ist im Grundeigentum
der LandesstraRenverwaltung. Die Gemeinde ist jedoch gemaR § 12 OO StraRengesetz fiir die
Erhaltung der Geh- und Radwege entlang Bundes- und LandesstralRen zustéandig. Die Sanie-
rung wurde mit der StraBenmeisterei Freistadt und den Zustandigen des Landes OO abge-
stimmt. Die Landesstral’enverwaltung fordert vor der Umsetzung die planliche Darstellung
der Baumalinahmen durch einen Verkehrsplaner. Dies wurde von den Zustandigen des Lan-
des OO in die Wege geleitet. Die Kosten dafiir werden im Rahmen eines Planungskosten-
tibereinkommens auf das Land OO und die Stadtgemeinde 50:50 aufgeteilt.

Anlagen:
Ubereinkommen

Plan

Antrag: ) )
Antrag an den Gemeinderat, dem Ubereinkommen wie vom Land OO vorgegeben zuzustim-

men

Einstimmiger Beschluss

6.4 Trolsberg INKOBA Siid; Ubernahme ins 6ffentl. Gut, Widmung und Einrei-
hung

Sachverhalt:

Im Zuge der Errichtung des INKOBA-Betriebsbaugebietes im Bereich Trolsberg wurde die
Umlegung eines Teils der bestehenden Gemeindestral3e Trolsberg Gst.Nr. 2061/3, welche
vom Kreisverkehr B 38 in Richtung Westen zur Bahniberfuhrung fihrt, erforderlich. Dieser
Teil wurde bereits im letzten Jahr aus dem 6ffentlichen Gut genommen und dem Lagerhaus
verkauft.

Zusétzlich ist die Errichtung der ZufahrtstraRe in Richtung Stiden zum Geb&ude der SES Mo-
tors Holding GmbH erforderlich.

Die Bauarbeiten werden bzw. wurden im Zuge der Herstellung der Infrastruktur durchgefihrt.
Nach Fertigstellung der StraBenziige im Auftrag der INKOBA werden diese an die Stadtge-
meinde Ubergeben. Die Stralienteile sind daher als 6ffentliches Gut zu widmen und als Ge-
meindestral3en einzureihen.

Anlagen:
Ubersichtsplan
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Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, den umgelegten Teil der Gemeindestral3e Trolsberg sowie den

neu errichteten Teil der Parz. Nr. 2061/3 zu Gbernehmen, fir die Allgemeinheit und somit als
Offentliches Gut zu widmen und als Gemeindestrafle einzureihen

Einstimmiger Beschluss

6.5 Siedlungsgebiet ""Westside'"; StralRenbenennung

Sachverhalt:
Im Zuge der Errichtung des Siedlungsgebietes ,,Westside* sind auch neue Stral3enziige zu er-
richten.

Folgende Vorschlage stehen zur Beratung:

e Theresia-Schwarz-StralRe

0 Theresia Schwarz und ihre Tochter Franziska Schwarz bereiteten bereits 1852
eine Stiftung vor. Am 18.05.1853 kamen schlie3lich vier Ordenskandidatinnen
aus Minchen zur Fuhrung einer Kinderbewahranstalt und einer "Industrie-
schule" nach Freistadt. Zu Beginn stellten die Schwarz den ersten Schwestern
ein Gebaude in der Salzgasse zur Verfligung. Dort griindeten und fuhrten sie
die ben6tigten Einrichtungen mit den ersten 80 Kindern. 1854 stellten die
Schwarz zusatzlich ein Gebaude mit Garten in der Schmiedgasse zur Verfi-
gung, dies war sozusagen auch das alte Kloster der Schulschwestern. 1859
ubernahmen die Ordensschwestern den Unterricht der Méadchen der Stadt aus
der Pfarrschule (Schulgasse). Dies wurde durch eine Zustiftung von Franziska
Schwarz ermdglicht.

. Johanna“-DohnaI-StrarSe
o Osterreichs erste Frauenministerin, bekannteste dsterr. Frauenrechtlerin, die
immer fr die Gleichberechtigung eintrat

e Drei-Schwestern-Stralle oder SchieferstralRe
o Clara, Regina und Rosina Schiefer waren die Grinderinnen des Piaristenor-
dens und brachten das Schulsystem nach Freistadt

e Helene-Geitler-Stralle
o akademische Malerin aus Freistadt

e Angela-Pauser-Stral3e
o erste Maturantin in Freistadt

e Ida-Zimbrich-StraRe
o letzte Glaser-Meisterin in Freistadt

e Theresia-Irsiegler-StraRe
0 erste Gemeinderatin der Stadtgemeinde Freistadt

Anlagen:
Ubersichtsplan
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Diskussion:

StR Seifried bezieht sich auf ein Mail an die Fraktionsobleute vom 23.06.2021, in dem sie sie
tiber Anderungen, die sich seit der Vorberatung im Ausschuss ergeben haben, informiert:
Nicole Wegscheider, Leiterin des Schlossmuseums, hat in der Zwischenzeit weitere histori-
sche Recherchen durchgefiihrt. Gemeinsam mit Vertreterinnen der Aktionsgruppe ,,Fraustadt
Freistadt” empfiehlt sie, einen Strallennamen zu wahlen, bei dem sofort erkennbar ist, dass es
sich um eine Frau handelt, was bei ,,Schifer-Stralle” nicht der Fall wére. Der Wunsch lautet
daher auf ,,Regina-Schifer-Stra3e®. ,,Schifer” soll mit kurzem ,,i* geschrieben werden, da
zentrale historische Quellen (Sterbematrikel, Rappersberger usw.) diese Schreibweise ver-
wenden. Ebenso findet man diese Schreibweise auf der Gedenktafel der Stadtgemeinde am
Piaristenhaus (Hauptplatz 15) und in den neuen Geschichtsblattern Nr. 21.

GR Reitbauer sagt, dass sich die Fraktion WIFF eine Brigitte-Schwaiger-Gasse gewinscht
hatte, und nicht eine kleine, schummrige Gasse mit diesem Namen.

StR Furst-Elmecker appelliert an die Fantasie und weist darauf hin, dass bis dato ja nur die
Schilder héngen, aber noch einiges fur die Gasse geplant ist. Er ist sich sicher, dass sie ein
Schmuckstuick wird und sich Brigitte Schwaiger sehr dartiber freuen wiirde, wenn das Gass-
chen erst einmal fertig ist.

StR Seifried hatte Brigitte Schwaiger auch lieber in der Westside gesehen, aber die Verwechs-
lungsgefahr wére zu hoch, wenn man hier auch eine ,,Brigitte-Schwaiger-Stral3e* hétte.

Antrag: )
Antrag an den Gemeinderat, den in der Ubersicht BLAU dargestellten StraRenzug als ,,Re-

gina-Schifer-StralRe” und den in ROT dargestellten als ,, Theresia-Schwarz-Stral3e” zu benen-
nen

Einstimmiger Beschluss

6.6 Trolsberg INKOBA Sid; StralRenbenennungen

Sachverhalt:
Im Bereich Trolsberg INKOBA Siid entstehen folgende neue Stral3en, welche zu benennen
sind:

e Zufahrtstralle zum kinftigen Logistikzentrum der Brauerei und zur Kompostieranlage, im
Plan ROT
Hopfenallee

e Gemeindestrale Richtung Trélsberg, abzweigend vom Kreisverkehr bis zur Briicke Uber
die Summerauerbahn, im Plan BLAU
Lagerhausstralie

e Gemeindestrale von der Lagerhausstrale abzweigend Richtung Stiden, im Plan ROSA
Weihteichstralle
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Anlagen:
Ubersichtsplan

Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, die StralRenbenennungen wie dargestellt zu verordnen

Einstimmiger Beschluss

7. Aus dem Ausschuss I X (Kommunale Einrichtungen, Wasserversorgung, Abwasserbesei-
tigung, Wirtschaft, Tourismus, Forst, Landwirtschaft, Jagd)
(Berichterstatter: Poi3l Clemens Georg)

7.1 Entsdauerungsanlage im Graben - Ausstattung und Installation; Auftrags-
vergabe

Sachverhalt:
Die Bauarbeiten zur Errichtung der Entsduerung im Graben schreiten gut voran. Im ndchsten
Schritt ist der Auftrag fur die Innenausstattung vergeben.
Das Biro Thurriedl hat dazu vereinbarungsgeméall Ausschreibungen durchgefunhrt.

a) Maschinelle Ausristung

b) Elektrotechnik und Installation
Maschinelle Ausristung
Bei der maschinellen Ausriistung beteiligten sich vier Firmen an der Ausschreibung, funf Fir-
men wurden eingeladen. Bestbieter ist die Firma GWT Gmbh aus Leobersdorf mit einem
Preis von 271.923,30 Euro. Eine Ubersicht tiber die Angebote ist in der Anlage zu finden.
Elektrotechnik und Installation
Bei dieser Ausschreibung wurde sechs Firmen zur Angebotslegung eingeladen, drei Firmen
nahmen das Angebot an. Eine entsprechende Ubersicht ist in der Anlage zu finden. Der Preis-

unterschied unter den einzelnen Angeboten ist gering und betrédgt max. 2.400 Euro.

Bestbieter ist wieder die Firma GWT GmbH aus Leobersdorf mit einem Nettopreis von
177.771,95 Euro.

Anlagen:
Prufungsunterlagen fir die maschinelle Ausstattung und Elektrotechnik
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Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, den Auftrag fur

a) die maschinelle Ausristung und Installation bei der Entsduerungsanlage im Gra-
ben an den Bestbieter, die Firma GWT Gesellschaft fur Wasser- und Warmetech-
nik GmbH zu einem Preis von 271.923,30 Euro exkl. Umsatzsteuer zu vergeben

b) die Arbeiten im Bereich der Elektrotechnik an den Bestbieter, die Firma GWT Ge-
sellschaft fur Wasser- und Warmtechnik GmbH zu einem Preis von 177.771,95
Euro exkl. Umsatzsteuer zu vergeben

Einstimmiger Beschluss

7.2 Material fur die StralRenbeleuchtung Bauland West; Auftragsvergabe

Sachverhalt:
Die Bauarbeiten zur Errichtung der Wasser- und Kanalinfrastruktur sind gut im Laufen. Die
Arbeiten werden von der Firma Leyrer & Graf lbernommen.

Nicht Teil der Ausschreibung waren die Materialkosten fur die StraRenbeleuchtung. Im Rah-
men der Verlegungsarbeiten macht die Verlegung des Energiekabels Sinn.

Zwei Angebote fiir die Lieferung liegen vor.

Anlagen:
Angebot Fa. Pachner

Preisspiegel

Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, die Vergabe des Energiekabels fur die StraRenbeleuchtung ,,Bau-

land West* an die Firma Elektro Pachner zum Preis von 12.768 Euro inkl. Umsatzsteuer zu
vergeben

Einstimmiger Beschluss

8. Aus dem Priifungsausschuss
(Berichterstatter: Schaumberger Herbert)

8.1 Bericht Gber die 30. Sitzung des Prifungsausschusses vom 17.6.2021

Sachverhalt:
Prifungsausschuss-Obmann Schaumberger berichtet Gber die 30. Sitzung des Priifungsaus-
schusses vom 17.6.2021 und legt den Prifbericht vor.

Anlagen:
Priufbericht
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Antrag:
Antrag an den Gemeinderat, den Prufbericht nach § 91 der O6. Gemeindeordnung zur Kennt-

nis zu nehmen

Der Bericht wurde einstimmig zur Kenntnis genommen.

9. Antrag gemaR 8 46 Abs. 2 O8. Gemeindeordnung
(Berichterstatter: Mag. Widmann Rainer)

9.1 Antrag der WIFF-Fraktion: Projektstand und Finanzierung der 2. TG-Ebene
beim Hotelprojekt und der 2. Etappe P&R-Anlage

GR Widmann graut es, wenn er daran denkt, dass der Bau der zweiten TG-Ebene nichts wer-
den konnte. Fur die Betroffenen wére das eine Katastrophe.

In Bezug auf die Park&Ride-Anlage weist er darauf hin, dass trotz Warnungen vonseiten des
Landes bis dato nur ein Teil verwirklicht wurde und dieser nun so stark frequentiert ist, dass
man demnéchst die zweite Etappe wird umsetzen mussen. Dazu habe sich die Gemeinde ver-
traglich verpflichtet. Der Bau der zweiten Etappe werde massiv teurer werden. Er rechnet mit
25 bis 30 Prozent Mehrkosten. Er bittet den Priifungsausschuss, sich des Themas anzunehmen
und die Mehrkosten aufzulisten. In Bezug auf die erste Bauetappe fragt er, warum die 20
Bike-Platze, die vertraglich vereinbart sind, noch nicht da sind.

Diskussion:

StR Schuh sagt, dass die FPO-Fraktion nach wie vor sowohl am 2. Parkdeck als auch an der
2. Bauetappe der P&R-Anlage interessiert ist. Er mochte wissen, wieso der TOP tiberhaupt
auf die Tagesordnung gekommen ist, obwohl er keinen Antrag auf eine Beschlussfassung be-
inhaltet.

StAL Riegler erklart: Es muss sich lediglich aus der TOP-Bezeichnung ergeben, dass es sich
um eine Angelegenheit des eigenen Wirkungsbereiches der Gemeinde handelt; es ist generell
nicht nétig, einen Antrag zu stellen bzw. diesen vorab bekanntzugeben. Beide Themen betref-
fen zweifellos Angelegenheiten des eigenen Wirkungsbereiches der Gemeinde.

In Bezug auf die P&R-Anlage sagt StR Furst-Elmecker, dass man im Nachhinein immer
schlauer ist. Viel schlimmer ware es gewesen, wenn die gesamte Anlage umgesetzt worden
waére, und man dann festgestellt hatte, dass der Bedarf gar nicht gegeben ist. Er halt den einge-
schlagenen Weg fur richtig. In Bezug auf das Hotel kritisiert StR Flrst-Elmecker, dass die
Fraktion WIFF in der letzten GR-Sitzung dagegen gestimmt hat und gleichzeitig aber sagt,
dass sie das Hotel eh will.

GR Affenzeller erinnert daran, dass es vor einigen Jahren am Stieranger noch gar keinen
Parkplatz gegeben hat. Die Gemeinde hat das Grundstiick 2009 gekauft. Zunéchst habe es
Uberlegungen gegeben, dort die neue GKK oder eine Schule zu errichten, dann sei es halt ein
Parkplatz geworden. In Bezug auf die P&R-Anlage sagt GR Affenzeller, dass es erfreulich ist,
dass die Anlage gut angenommen wird. Man solle die Kirche aber im Dorf lassen. Er fahre
jeden Tag dort vorbei und es sei nicht so, dass sie Ubergehe und keine freien Platze mehr zur
Verfligung waren.
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GR Payrleitner verweist auf die Evaluierung. Jetzt sei nicht der richtige Zeitpunkt fiir Budget-
winsche.

Vizebgm Hennerbichler bittet in Richtung Fraktion WIFF darum, nicht die Tatsachen zu ver-
drehen, nur weil die Wahl vor der Tiir steht. In Absprache mit der OO Schiene werde man
sich im Herbst die Auslastung genau anschauen und evaluieren, woher die dort parkenden
Autos kommen. Sollte sich herausstellen, dass viele Personen mit UU-Kennzeichen den Park-
platz nutzen, werde man auch diese zur Kassa bitten.

GR Widmann weist die von StR Furst-Elmecker an die WIFF-Fraktion gerichteten Vorwirfe
zuriick. Er erinnert an den Konflikt zwischen Bgm Teufer und Landesrat Steinkellner. Alle
anderen Gemeinden in OO haben ihre P&R-Anlagen auf Anhieb in derselben GroRe, wie vom
Land vorgeschlagen, umgesetzt. Er glaubt nicht, dass andere Gemeinden die zweite Baue-
tappe mitfinanzieren werden.

GR Ziegler winscht sich fiir beide Projekte, dass sie mit dem Fahrrad gut erreichbar sind und
die Infrastruktur dazu einladt, statt ,,Park&Ride* ,,Ride&Ride* zu praktizieren. Das sei aus
umwelttechnischer Sicht sehr wichtig und wirde vielen Menschen sicher auch SpalR machen.
Er appelliert an die Mitglieder des Gemeinderates, in dieser Hinsicht als VVorbilder zu agieren.
Er winscht sich eine Sitzung, zur der kein einziges Mitglied mit dem Auto oder Motorrad
kommt.

Antrag von GR Widmann:

GR Widmann stellt den Antrag, nach der Evaluierung im Herbst die Kosten flr die zweite
Bauetappe der Park&Ride-Anlage in Héhe von rund EUR 35.000,-- im Voranschlag 2022 zu
verankern

Abstimmungsergebnis:

Pro 3 (WIFF-Fraktion)

Contra 34

Antrag mehrheitlich abgelehnt
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10. Allfélliges

GR Reitbauer spricht zwei Themen an:

- Er berichtet von einer Begebenheit, die sich an diesem Morgen in der Waaggasse zu-
getragen hat. Die Parkplatze wurden neu markiert. Der Bauhof habe die Halte- und
Parkverbotsschilder erst um 7.30 Uhr aufgestellt, obwohl ab 7 Uhr ein Parkverbot
galt. Das habe zu Beschwerden gefthrt.

- Er erkundigt sich, ob es schon ein Ergebnis betreffend die Gemeinschaftsklage der FF
wegen der Hebebiihne gibt.

Laut Vizebgm Hennerbichler gibt es noch kein Ergebnis der Gemeinschaftsklage.

Vizebgm Gratzl bedankt sich bei den Anwesenden und seinen Ausschussmitgliedern fur die
gute Zusammenarbeit.

Bgm Teufer dankt allen fur die konstruktive Arbeit im Stadtrat, im Gemeinderat und den Aus-
schiissen.
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Freistadt, 13.07.2021

(Schriftfuhrerin)

Diese Verhandlungsschrift lag vom Tage ihrer Zustellung an die Fraktionen bis zum Ende der
Funktionsperiode wéhrend der Amtsstunden beim Stadtamt Freistadt und wahrend der 2. Sit-
zung des Gemeinderates am der neuen Funktionsperiode zur Einsichtnahme
auf. Einwendungen gegen den Inhalt dieser Verhandlungsschrift sind nicht eingebracht wor-
den. Das ordnungsgemaéle Zustandekommen wird somit bestéatigt.

Freistadt,
(fr die OVP-Fraktion) (fir die SPO-Fraktion)
(fur die FPO-Fraktion) (fur die GRUNE-Fraktion)

(fir die WIFF-Fraktion)

(Burgermeisterin)

Gemeinderat 28.06.2021
Seite 44 von 44



